

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año III.—Núm. 790

Apartado de Correos núm. 29

Jueves, 29 de Octubre de 1925

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3.-OVIEDO

Precio: 10 cts.

## DEL MOMENTO

### LA CRISIS MINISTERIAL FRANCESA

Cualquiera que traiga a la memoria lo sucedido en los días previos a la caída de Herriot, recordará que éste fué lanzado por un golpe de catapulta del Senado, opuesto a la política tributaria del exalcalde de Lyon.

Era natural. En el Senado figuran los capitales más saneados de Francia y las representaciones de las grandes empresas.

Un golpe contra el capital sería demasiado "epatant" para consentido por quienes tenían en su mano la catapulta. Cayó Herriot y con su caída sufrió un rudo golpe el cartel de las izquierdas.

Pero el rescolido ardía bajo la ceniza. Caillaux, el hombre de los últimos recursos, el odiado de ayer, el reclamado de hoy, debía salvar la Hacienda francesa, no con un gesto desesperado, sino con el tacto del guante de terciopelo.

Pero Caillaux vivía entre dos muros enemigos: de una parte los especuladores de moneda francesa, empeñados antipatrióticamente en desprestigiar el franco y rebajarlo hasta límites suicidas, y de otro el propio cartel de las izquierdas, consciente de su fuerza, que no olvidó su política económica hecha a fuerza de zarzapos sobre el capital.

Caillaux, estrechado, apretujado entre los dos muros, no ha tenido más remedio que entregarse vencido, y en su vencimiento ha arrastrado el resto del Gabinete.

No podía aceptar Caillaux una leva de capitales. El impuesto sobre la renta es podar el árbol; el impuesto sobre el capital, es talarlo. Y si además ese impuesto es discrecional, según exigían las izquierdas, entonces es arrancar el árbol de cuajo. Naturalmente; ni Caillaux ni sus colegas de Gabinete podían pasar por una política semejante, opuesta a toda la tradición francesa. Y como sin la adhesión de las izquierdas, los proyectos del Gobierno no habían de prosperar, y bien claro lo señala con estas palabras "ningún esfuerzo urgente, encaminado a la reconstitución nacional, puede realizarse sin tener la previa certeza de contar con las mayorías del Parlamento", el resultado inmediato ha sido la crisis total.

Esto indica que Herriot y los suyos, sinó los dueños de la situación, siguen siendo árbitros importantes de la misma.

El Gobierno francés podía tener en sus manos el medio de combatir a los especuladores y agiotistas, y ya había tomado en principio las medidas del caso contra los vendedores de francos y compradores de libras en el extranjero, bien conocidos por los informes de M. Aristides Briand, ministro de Negocios extranjeros.

Pero no le era tan fácil luchar contra los que le ayudaban a sostenerse en pie. La lucha venía de atrás, por las continuas excitaciones a Caillaux para que presentara el famoso proyecto y las naturales resistencias del ministro de Hacienda. Caillaux, quien, después de todo, no ha hecho sino retardar todo lo posible el momento de la crisis, que estaba latente.

Conseguirá algo Mr. Doumergue con que solamente salga Caillaux del Gabinete? Parece que no. El empeño sostenido de Herriot y los suyos de talar el árbol desde el nudo, ha de persistir seguramente con y sin Caillaux. Viene el proyecto de muy atrás para que deje de imponerse por el solo cambio de un miembro del Gabinete.

El mismo deseo del cartel de las izquierdas de que se consulte a la

nación respecto de la leva, da a entender la seguridad y confianza que tiene en que su proyecto había de ser anunciado. Ello tiene lógica explicación. El pueblo francés está materialmente acribillado a tributos; la vida se hace insostenible... ¿Cómo no había de halagarle la idea de un tributo discrecional sobre los capitales, especialmente sobre los inmensos capitales fabricados durante la gran guerra?

A Doumergue se le presenta un momento difícil; pero cabe la esperanza de que, hombre atemperado, hombre del "Midi", ha de saber sortear la situación dando satisfacción a las izquierdas y tranquilizando en la medida de lo posible al capital francés que, independientemente de toda política, tendrá que subvenir en la medida de sus posibilidades a evitar el destenso de la moneda francesa y hasta a elevarla, apuntalando la Hacienda francesa que si ha hecho grandes dispendios, han sido guiados por el más acendrado patriotismo, al calor del cual, por otra parte, son muchos los que se han enriquecido.

## DE SOCIEDAD

Leemos en la Prensa de Madrid la noticia del fallecimiento de la distinguida señora doña Virginia Rodríguez Suárez Corona, joven esposa de nuestro antiguo compañero en la Prensa local y estimado amigo don Carlos Salas y Sánchez Campomanes, a quien, como al resto de la familia, enviamos nuestro sentido pésame.

—Para Madrid han salido ayer los señores de Menéndez de Lurca (don Luis).

Volverán a esta capital antes de decidirse a pasar la temporada de invierno.

—En el correo de ayer salió para Madrid nuestro estimado amigo el mecánico dentista don Celestino López, para resolver asuntos profesionales.

—Ayer contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de San Juan el Real de esta ciudad, don Aurelio García y la joven y elegante señorita María Fernández, siendo apadrinados por los jóvenes don Julio y señorita Purificación González, ambos hijos del acreditado almacenista de vinos de Trubia don Antonio González.

Actuaron de testigos don José Fernández y don Pedro Tascón, hermano y tío de la novia, respectivamente; y de juez don Leonardo González.

Los novios salieron a recorrer varias poblaciones de España.

—En esta capital ha sido muy sentida la muerte de que dábamos ayer cuenta en nuestra sección telefónica, del que fué dignísimo delegado de Hacienda en esta provincia, y más tarde desempeñó importantes cargos en la Corte, donde eran estimadísimas sus dotes de probo funcionario inteligentísimo, don Ernesto Boneta, a quien, no obstante la lejana fecha de su actuación al frente de aquel cargo, en nuestra capital, son muchas las personas que aún recuerdan a aquel funcionario dignísimo y correcto caballero, cuyas dotes personales le granjearon en nuestra ciudad, innumerables simpatías y relaciones.

—Se encuentran entre nosotros, desde hace días, los distinguidos jóvenes bilbaínos don Juan de Arriaga Arrigoite y don Antonio Alber Hidalgo de Guevara, a quienes deseamos muy grata estancia en nuestra ciudad.

—Regresó de Madrid nuestro que

## EL VIAJE DEL PRESIDENTE

### Dice que en breve entregará el Gobierno a los hombres civiles

Se prepararán nuevas importantes operaciones en Marruecos, que serán las últimas (POR TELÉFONO)

#### EN CACERES

El presidente del Directorio llegó ayer a Navalmaral, donde se le hizo un cariñoso recibimiento.

Pernotó en la finca del duque de Miranda, llamada de Guadalperal.

A las once y media de la mañana de hoy hizo su entrada en Cáceres.

Rindió honores una compañía del Regimiento de Segovia.

Las calles están engalanadas.

El general Primo de Rivera hizo su entrada en la población a pie.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción popular.

A la una de la tarde se le obsequió con un banquete.

Después marchó a Trujillo para asistir a la boda del hijo del general Despujols.

Mañana irá a visitar el Monasterio de Guadalupe.

#### DISCURSO DEL MARQUES DE ESTELLA

Cáceres.—El banquete celebrado en la Diputación fué presidido por el general Primo de Rivera.

El alcalde pronunció elocuentes palabras de elogio para el presidente del Directorio.

El marqués de Estella pronunció un discurso, diciendo que las manifestaciones de cariño y adhesión recibidas constantemente son las que sostienen al Directorio en el poder, pues sin ellas lo habría abandonado.

La obra del Directorio va muy

avanzada, pero no ha terminado aun.

Manifiestó que en breve entregará el poder a los hombres civiles.

Terminó con patrióticos párrafos excitando a todos a laborar por el engrandecimiento de la Patria.

NUEVAS OPERACIONES EN MARRUECOS

Desde la Diputación marchó el marqués de Estella al cuartel del regimiento de infantería.

En el cuarto de banderas dirigió la palabra a la oficialidad, refiriendo algunas incidencias de la campaña.

Anunció que el día 2 saldría para Marruecos para hacer entrega de la Alta Comisaría al general Sanjurjo y planear con él los últimos detalles para realizar las importantes operaciones que el ejército de África se propone efectuar, siendo éstas las últimas que se lleven a cabo en Marruecos.

Retiriéndose a la cuestión social dijo que gracias al Directorio el bolchevismo y el comunismo había desaparecido de España.

También dijo que éste movimiento se había desarrollado debido a la apatía de los Góternos del antiguo régimen.

A las cuatro de la tarde marcharon los generales Primo de Rivera y Despujols a Trujillo para asistir a la boda del hijo del último de los citados militares.

Defenderá al catedrático el señor Ossorio y Gallardo.

Por una cuestión de pastos

Dos familias promueven una batalla campal

(POR TELÉFONO)

RESULTAN VARIOS HERIDOS GRAVES

Guadalajara.—En el pueblo de Izabala y por motivos relacionados con el aprovechamiento de unos pastos, se entabló una verdadera batalla campal entre individuos pertenecientes a dos familias numerosas.

En la contienda se emplearon toda clase de armas por los combatientes de uno y otro bando.

Estos se vieron reforzados por nuevos elementos de las dos familias, costando a la guardia civil no pocos esfuerzos imponer el cese de las hostilidades.

En la contienda resultaron numerosos heridos, algunos de ellos de carácter grave.

Riña entre quincalleros

(POR TELÉFONO)

Avila.—En el pueblo de Berlane riñeron a causa de antiguos resentimientos dos quincalleros.

Uno de ellos, llamado Juan de Juanes Villanueva, resultó herido de arma blanca, ingresando en el Hospital en grave estado.

El defensor Sr. Matilla estimó sólo

## LA SITUACION POLITICA EN FRANCIA

### PAINLEVÉ, JEFE DE GOBIERNO

(POR TELÉFONO)

COMENTARIO DE "EL SOL"

Madrid.—"El Sol" comenta la crisis francesa producida por la cuestión financiera y dice:

"De todos modos tendrá que realizar el pueblo francés un gran esfuerzo que ha de sanear su Hacienda y librar al franco de la vertiginosa caída que le amenaza.

Lo que dificulta la solución es que no parece existen a la hora actual en Francia (y no decimos que existan en otros países), ni un hombre ni una institución bastante prestigiosos para imponer a las distintas clases sociales el sacrificio necesario y hacerse respetar de todos ellos."

#### OPINION DE MAGAZ

Madrid.—Interrogado el marqués de Magaz sobre la crisis francesa, ha dicho que no podía formar juicio en lo que respecta al orden interno, siendo difícil marcar el alcance de la misma, aunque es de presumir que Doumergue quiera reducirla, limitándola a la salida de Caillaux.

No cree que la crisis pueda influir en la cordialidad de las amistosas relaciones que unen a España y Francia y mucho menos en el acuerdo tomado en Madrid sobre Marruecos.

La crisis no entorpecerá las relaciones basadas en algo que está por encima de las personas y reside en la comunidad de intereses de ambas naciones, afianzada por los éxitos obtenidos en Marruecos.

#### LAS CONSULTAS DE DOUMERGUE

París.—El Presidente de la República terminó las consultas a la una de la tarde.

La impresión dominante es que llamará a Painlevé.

Los amigos de éste opinan que sería mejor que se encargara del Gobierno Herriot, quien podría traer a la mayoría algunos diputados y senadores que se separaron de Painlevé.

Este estuvo en el Palacio de la Presidencia a las tres de la tarde llamado por Doumergue.

A la salida manifestó a los periodistas que había hablado con Doumergue de asuntos de carácter político y que a las cinco de la tarde volvería al Palacio del Eliseo.

Añadió que era probable que recibiría el encargo de formar Gobierno.

#### PAINLEVE, JEFE DEL GOBIERNO

París.—A las 5,15 volvió Painlevé a la Presidencia de la República.

A la salida dijo que había sido encargado de formar Gobierno.

Al salir Painlevé la segunda vez del Palacio del Eliseo marchó a la Cámara de los diputados, donde conferenció breves momentos con Herriot.

Después se trasladó al ministerio de Negocios extranjeros, conferenciando con Briand durante tres cuartos de hora.

A las ocho volvió al Eliseo, comunicando a Doumergue que aceptaba el encargo de formar Gobierno.

Al salir dijo a los representantes de la Prensa:

—He aceptado la misión de constituir nuevo Gobierno.

Comenzaré las consultas esta misma noche.

Espero llegar rápidamente al final de mis gestiones y pienso poder terminarlas antes de mañana por la tarde.

Es probable que el Gobierno se presente a la Cámara mañana a última hora, dedicando la sesión a rendir un tributo a la memoria de los diputados fallecidos durante las vacaciones parlamentarias.

La Cámara acordará seguramente aplazar las sesiones hasta la semana próxima.

Los periodistas le preguntaron:

—¿Se encargará usted de la cartera de Hacienda?

A lo que respondió:

—En las actuales circunstancias me

será imposible dejar la cartera de Guerra.

—¿Ha ofrecido usted a Herriot que forme parte del Gobierno?

Painlevé contestó:

—Herriot me dijo que vería favorablemente la constitución del nuevo Gobierno, pero opinaba que podía prestarle mejor concurso desde el puesto que ocupaba en la presidencia de la Cámara.

Terminó diciendo que esta misma noche consultaría a algunos diputados y senadores, añadiendo:

—Cualquiera que sean mis nuevos colegas de Gobierno, yo quiero guardar conmigo, para desempeñar la cartera de Negocios extranjeros al autor de los acuerdos de Locarno, a Briand.

Desde la Presidencia de la República marchó al ministerio de la Guerra, confirmando a los periodistas que allí le esperaban que había aceptado el encargo de formar Gobierno.

#### CONGRESO DE LA PROPIEDAD INDUSTRIAL

La Haya.—Han continuado las sesiones del Congreso de la Unión internacional de la propiedad industrial.

En la Legación de España se ha celebrado una fiesta, asistiendo el ministro del Trabajo; el cuerpo diplomático, la Mesa de la Conferencia y numerosos miembros de la misma.

Se espera que en los primeros días del mes de Noviembre terminen las sesiones.

#### MODUS VIVENDI

Bruselas.—Los Gobiernos de España y Bélgica han concertado un "modus vivendi" en el que España mantiene sus concesiones arancelarias.

Por su parte la Unión belga-luxemburguesa mantiene las concesiones arancelarias anteriores, excepto las que se refieren a las conservas de albaricoque y otras frutas de hueso.

#### EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

París.—En la reunión celebrada esta mañana por el Consejo de la Sociedad de las Naciones se dió cuenta de la contestación de los Gobiernos búlgaro y griego.

Este último dice que ya había comenzado la evacuación de las tropas.

La evacuación ha sido comprobada por los técnicos militares enviados por la Sociedad de las Naciones.

#### Del Archivo de Colón

(POR TELÉFONO)

Madrid.—En el Ayuntamiento han facilitado una nota, anunciando que el alcalde se ha dirigido a todos los Ayuntamientos de España y otras Corporaciones para que acudan a la suscripción abierta con objeto de adquirir el Archivo de Colón.

El Ayuntamiento madrileño contribuirá a ella con 5.000 pesetas, abriéndose una cuenta en el Banco de España, donde deben ingresarse todos los fondos.

#### Un hombre gravemente herido

(POR TELÉFONO)

Sevilla.—A la puerta de la Casa de Socorro del barrio de Triana fué encontrado esta madrugada tendido en tierra un hombre en completo estado de embriaguez y empapadas sus ropas en sangre.

Reconocido por los médicos del establecimiento le apreciaron tres heridas, una en el hipocóndrio y dos en la espalda, todas ellas de carácter grave.

Al ser interrogado dijo llamarse Antonio Fernández, de 25 años, y que había sido agredido en la puerta del Cármen.

Nos es imposible publicar hoy un artículo que habíamos recibido de nuestro distinguido colaborador «ALI-BEY»

LEA USTED La Voz de Asturias

# En el banquete se promueve un vivo incidente

(POR TELÉFONO)

## PROTESTAS EN EL BANQUETE

Madrid.—El periódico "El Siglo Futuro", al dar cuenta del banquete celebrado esta mañana por los congresistas de pesca, dice que al hablar el señor Iranzo, en representación del Gobierno, y hacer alusión a la libertad de la Prensa, los periodistas que asistían al acto abandonaron el local.

Esta decisión de los informadores de la Prensa provocó algunas protestas, degenerando en tumulto. Se dieron algunos gritos subversivos.

## FEDERACION DE ARMADORES

En la secretaría del Congreso de pesca han facilitado una nota, dando cuenta de que después de celebrado el pleno de esta tarde, se celebró junta por los armadores de buques pesqueros y los delegados de toda España que asistieron al Congreso, con objeto de constituir la Federación de armadores, como así se hizo, designándose a los siguientes para el Consejo directivo: Presidente, Serafín Romeu, conde de Barbeta.

Vicepresidente, Luis Lamigueiro. Secretario, José Tejero.

Vocales: Enrique Gómez, de Málaga; José Monis, de Cádiz; Isidro Guerra, de Gijón; César Pérez Quevedo, de Coruña; Víctor Montigo, de Bouzas.

Después se procedió al nombramiento de secretario general y letrado asesor, eligiéndose a Tomás Benet.

## LA SESION DE CLAUSURA

Esta tarde se celebró la sesión de clausura del Congreso de pesca.

El subsecretario de Marina y el director general de pesca excusaron su asistencia.

## EL BANQUETE

A mediodía se ha celebrado el banquete de los congresistas de pesca.

Presidió el señor Tejero. En la mesa presidencial tomaron asiento los señores Antón, representante del Ayuntamiento de Madrid; Iranzo, por el subsecretario del Trabajo y el Gobierno; Velarde, por la Junta de Abastos, y Serafín Romero, presidente de la Federación española de armadores de buques de pesca.

Al final del banquete el señor Tejero pronunció breves palabras, agradeciendo a todas las representaciones la asistencia al acto y las atenciones que han tenido para los congresistas de pesca.

El señor Sacristán, en nombre del Círculo de la Unión Mercantil, dijo que el comercio de Madrid contribuiría a la defensa de los intereses de los pesqueros.

El señor Antón saludó a los congresistas en nombre del alcalde de Madrid, haciendo votos por el éxito de las conclusiones.

El señor Iranzo, en representación del Gobierno, excusó la asistencia del marqués de Magaz por tener una reunión del Directorio.

Dijo que el Gobierno actual dedica al problema de pesca atención preferente, añadiendo que esta asamblea demuestra que el Gobierno no cohibe la libertad de expresión.

(Estas palabras provocan un incidente. Se oyen algunos gritos, retirándose los informadores de la Prensa).

Terminado el incidente, el presi-

dente del Congreso de pesca rogó a los periodistas asistieran a la sesión de clausura, prometiendo hacerlo los informadores, quienes manifestaron que una cosa era el Congreso de pesca y otra la actitud lamentable adoptada por el representante del Gobierno.

## DISCURSO DE ODÓN DE BUEN

En la sesión de clausura del Congreso de pesca habló el señor Odón de Buen, saludando a los congresistas en nombre del Gobierno y anunciando que el Directorio recogerá las conclusiones con gran interés.

Dice que el problema de la pesca interiere a todo el país. Examinó el aspecto científico del problema.

Se refirió luego a la cooperación prestada por la Prensa, diciendo que a ella se debe que el país se preocupe de esta cuestión.

Aclaró que hacía distinción de Prensa de derechas ni de izquierdas, sino que elogiaba a todos los periódicos.

Concluyó clausurando el Congreso.

## Desde Barcelona

(POR TELÉFONO)

## DE LA CATASTROFE DE LAS PLANAS

Barcelona.—En la finca de La Salud ha fallecido Ricardo Carré, a consecuencia de las heridas sufridas en la catástrofe ferroviaria ocurrida en Las Planas el Jueves Santo del pasado año.

Ricardo es el quinto de los individuos de su familia muertos a consecuencia del mencionado descarrilamiento.

## LAS VICTIMAS DE UNA CATASTROFE

Con el fallecimiento de Ricardo Carré, herido en la catástrofe del ferrocarril de Las Planas, son veintiocho el número de muertos.

Carré hace el número cinco de los miembros de una familia que perecieron en la catástrofe.

## AMENAZAS

El industrial Ramón Ferrer ha denunciado a las autoridades que recibió un anónimo amenazándole de muerte por cuestiones relacionadas con el trabajo.

## POR LA LIBERTAD DE PETAÑA

El gobernador manifestó a los periodistas que había recibido la visita del presidente de la Liga de Derechos del Hombre, el cual fue a interesarse por la libertad de Angel Pestaña y otros detenidos gubernativamente.

## PARTIDO DE ENTRENAMIENTO

En el campo del Español se ha celebrado esta tarde un partido de entrenamiento entre la selección que el próximo domingo jugará en París y el Martinenc.

Zamora no actuó por encontrarse lesionado, substituyéndole Pedré, que estuvo estupendo.

## FUMAD HABANOS

# Romeo y Julieta

# Llega a Casablanca el Residente francés

(POR TELÉFONO)

## Zona española

### LAS ULTIMAS OPERACIONES DE LOS FRANCESES

Melilla.—Se conocen detalles de las últimas operaciones realizadas por las tropas francesas en territorio de Beni Tuzin y Cuesnaya.

El campamento de Sidi Bu Robka ocupaba una situación defectuosa en el fondo de un barranco, por lo que el mando dispuso su abandono.

El enemigo, al darse cuenta de que los franceses no iban a seguir adelante, tomaron posiciones ventajosas para hostilizar a nuestros aliados.

El campamento fué evacuado en la madrugada, y cuando el enemigo se dió cuenta del movimiento ya estaban las tropas en franco repliegue.

La retaguardia de la columna tuvo que sostener duro combate con los rebeldes.

Los franceses ocuparon posiciones en Beni Tuzin, desde la que se divisa el mar y se domina el caserío.

Los indígenas de este sector son fáciles a la sumisión y se cree que no tardarán en presentarse a pedir el "amán" en cuanto se emprendan nuevas operaciones.

Estas se han visto interrumpidas en el valle de Bibanes a consecuencia de las lluvias, pues el terreno limoso impide todo movimiento.

En los cuarteles de invierno las tropas descansarán de la campaña durante tres meses, para volver a la lucha al comenzar la primavera.

## DESCONFIANZAS DE ABD-EL KRIM

Tetuán.—Han llegado a Xauen varios caides de las cabilas de Beni Zeruál, de cuya fidelidad empieza a dudar ya el cabecilla rebelde.

## EL VIAJE DE PETAÏN

Tetuán.—La Prensa francesa del protectorado da cuenta del próximo viaje de Petaïn a París para dar cuenta a su Gobierno de la situación militar y política de su protectorado.

Formulará al mismo tiempo el plan de las operaciones que se podrán llevar a cabo en este invierno, si es que lo permite el tiempo. De lo contrario se aplazarán hasta la primavera.

Los jefes del Estado Mayor del general Petaïn han quedado en Fez convenientemente instalados con carácter permanente, a fin de que sigan los trabajos y no se interrumpa la continuación de la obra del mariscal.

## MAL TIEMPO

Melilla.—En Axdir se hace el servicio con grandes dificultades a causa del temporal.

El caid Soliman El Jatavi sigue atrayendo con sus gestiones a gran número de pobladores de este sector.

Con la llegada del hermano del Jatavi mejorará seguramente la situación, pues éste goza de gran prestigio entre los guerreros de Beni Urriaguél.

## PARA UNA RECOMPENSA

Melilla.—El capitán de Regulares, Millán, ha sido propuesto para el ascenso a comandante por su brillante comportamiento en ambos territorios.

## ¿SUMISION IMPORTANTE?

Melilla.—Se asegura que en breve se someterá al Mag en un significativo jefe rebelde cuyo nombre apareció muchas veces por los periódicos.

## ABORDAJE

Melilla.—En aguas de Chafarinas el pesquero "Rafael" abordó al laúd "Joven Tomás", causándole averías de importancia.

No ocurrieron desgracias personales.

## DESARME DE CABILEÑOS

Melilla.—En todas las zonas se han reiterado las órdenes para que se proceda al inmediato desarme de las babilas.

La orden ha sido muy bien acogida.

## INTENTANDO ROMPER EL BLOQUEO

Tetuán.—Ante la insistencia de los indígenas rebeldes de pasar convoyes a la zona insumisa, un tabor de Regulares estableció en la frontera internacional un puesto de emboscada y otro de mezjamías de Regala.

Por la noche sorprendieron un convoy de ganado, dispersando a los conductores y apresando numerosas reses.

También en el sector de Bibanes el enemigo intentó pasar un convoy a través de las líneas francesas.

Los blocaos inmediatos al lugar del intento descubrieron la maniobra, haciendo huir con pérdidas al enemigo.

## PARTE OFICIAL

Madrid.—El facilitador esta noche dice lo siguiente:

En reconocimiento practicado por los hidros se encontró una embarcación enemiga que navegaba al Oeste de la isla de Iris, siendo bombardeada y resultando sus tripulantes, en número de 11, muertos o heridos.

Sin más novedad en el resto del territorio.

## LABOR POLITICA

Larache.—La nota saliente de la labor política realizada con motivo de la boda del caid Ardi Darmón ha sido la llegada de representantes del aduar de Ahl Xerif, que se encontraban en rebeldía, para prestar acatamiento a este caid.

Entre los jefes rebeldes sometidos se encuentran algunos muy significados de esta cabila, que se halla en la vanguardia de nuestra línea.

## EL GENERAL RIQUELME

Larache.—Procedente de Tetuán ha llegado el comandante general de la plaza Riquelme.

## Zona francesa

### DICE UN ESCRITOR

Tetuán.—Un escritor francés ha dicho a un periodista lo siguiente hablando de la campaña de Marruecos:

Puesto que no es posible suprimir la guerra de un golpe, es necesario reducir el desplazamiento de los efectivos para reanudar las operaciones cuando vuelva el buen tiempo.

Para reducir a Abd-el-Krim, ahora que se encuentra alejado del mar por la ocupación de Axdir, separando de las tribus que antes le obedecían y mermado su prestigio, es necesario dividir el Rif en tres trozos desiguales, aislados entre sí por posiciones fuertes y estratégicamente colocadas, e ir reduciéndolas unas después de las otras, puesto que el Rif puede considerarse como un tablero de ajedrez donde el único rico es la meseta de Targuist, en la que se ha refugiado el cabecilla rebelde.

Termina el escritor diciendo que la labor a realizar es más diplomática que de táctica militar, y que más vale hacer avanzar los argumentos que los batallones.

Casablanca.—Ha llegado el nuevo Residente general francés monsieur Steeg, visitando al Sultán.

Pronunció un discurso declarando que prestaría su colaboración a la obra de confianza mutua, respeto a los tratados, mantenimiento de la autoridad del Sultán y respeto a las creencias de los musulmanes.

El Sultán contestó dando las gracias por los sentimientos manifestados y recordando la colaboración conciliadora en que inspiraba sus planes el mariscal Liautey.

## DESPACHO

Madrid.—Esta mañana el presidente interino del Directorio despachó con varios subsecretarios.

Después el marqués de Magaz recibió la visita del conde de Alta.

El catedrático Sr. Yanguas estuvo a visitar al general Hermosa.

## LA "GACETA"

La "Gaceta" publica entre otras las siguientes disposiciones:

Nombrando representante de las Cámaras Mineras en el Consejo Superior de Ferrocarriles a D. Cipriano Careaga, y suplente a D. Luis Olariaga.

Nombrando representante de las Cámaras de Propiedad en el citado Consejo al conde de Caralt.

Ampliando hasta el 31 de Diciembre el plazo para practicar una información pública sobre el seguro de maternidad.

Circular a los gobernadores civiles recomendándoles exciten el celo de los jefes provinciales de sección de presupuestos, para que en el plazo de treinta días remitan al ministerio los documentos relativos a la confección de presupuestos municipales.

También publica la "Gaceta" un Real decreto de la Presidencia del Directorio por el que se prohíbe la reelección de los vocales en propiedad y suplentes de la Junta de reorganización del poder judicial, mientras no haya transcurrido cuatro años por lo menos desde la fecha de posesión en los cargos mencionados.

## En la Presidencia

### HABLANDO CON MAGAZ

Poco después de las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, diciendo que hoy se habían celebrado dos actos del Congreso de pesca y un almuerzo, al final del cual un periodista ha dado un grito subversivo.

Los informadores le interrumpieron, preguntándole si, en efecto, había sido

sario reducir el desplazamiento de los efectivos para reanudar las operaciones cuando vuelva el buen tiempo.

Para reducir a Abd-el-Krim, ahora que se encuentra alejado del mar por la ocupación de Axdir, separando de las tribus que antes le obedecían y mermado su prestigio, es necesario dividir el Rif en tres trozos desiguales, aislados entre sí por posiciones fuertes y estratégicamente colocadas, e ir reduciéndolas unas después de las otras, puesto que el Rif puede considerarse como un tablero de ajedrez donde el único rico es la meseta de Targuist, en la que se ha refugiado el cabecilla rebelde.

Termina el escritor diciendo que la labor a realizar es más diplomática que de táctica militar, y que más vale hacer avanzar los argumentos que los batallones.

## EL RESIDENTE FRANCÉS

Casablanca.—Ha llegado el nuevo Residente general francés monsieur Steeg, visitando al Sultán.

Pronunció un discurso declarando que prestaría su colaboración a la obra de confianza mutua, respeto a los tratados, mantenimiento de la autoridad del Sultán y respeto a las creencias de los musulmanes.

El Sultán contestó dando las gracias por los sentimientos manifestados y recordando la colaboración conciliadora en que inspiraba sus planes el mariscal Liautey.

## PRESION ENEMIGA

Fez.—Se nota alguna presión del enemigo al Norte de Uad Zamvino.

El décimo noveno cuerpo de ejército recibió la sumisión de 40 familias de Branes.

Ayer la escuadrilla xerifiana bombardeó Xauen.

La escuadrilla naval ha efectuado importantes vuelos de reconocimiento en el territorio de Beni-Urriaguél.

Ha efectuado seis bombardeos sobre el sector al Sur de Tazza.

Compañará al Rey en este viaje el Presidente del Directorio.

MUEBLES LA CASA QUE VENDE MAS BARATO EN ASTURIAS C. FRIGOLA Plaza de Progreso, 4 FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS-OVIEDO

un periodista, respondiendo el marqués de Magaz:

—Al menos, esos son mis informes. Otro de los actos del Congreso era la sesión de clausura que se estaba celebrando en aquellos momentos.

Los periodistas le preguntaron si había habido Consejo esta mañana, como el Sr. Franze afirmó en el banquete de los congresistas de pesca, respondiendo el marqués de Magaz que era inexacto.

Añadió que él no había podido asistir al banquete por impedírselo varias ocupaciones.

## Consejo del Directorio

El Consejo del Directorio terminó a las nueve y media de la noche.

El general Vallespinosa dijo que había asistido solamente el subsecretario de Gracia y Justicia, el cual sometió cuatro o cinco expedientes de indulto del artículo 2.º, o sea las propuestas de la Sala Sentenciadora.

De Marruecos buenas noticias. No ocurre novedad.

Al salir el marqués de Magaz de la Presidencia, los periodistas que habían asistido a medio día de hoy al banquete de los congresistas de pesca manifestaron que no había sido un periodista, como había dicho el propio Magaz esta tarde, el que dió el grito subversivo.

El marqués de Magaz contestó: —En efecto, no era un periodista, pues me han rectificado los primeros informes.

Agregando: —Yo me complazco en ello y felicito a ustedes.

## MODUS VIVENDI

En la Presidencia se facilitó la siguiente nota del ministerio de Estado: "En virtud del modus vivendi concertado por canje de notas del 26 del actual han quedado reguladas las relaciones comerciales entre España y la Unión Luxemburguesa a partir de primero de Noviembre próximo."

En la Presidencia se facilitó la siguiente nota del ministerio de Estado: "En virtud del modus vivendi concertado por canje de notas del 26 del actual han quedado reguladas las relaciones comerciales entre España y la Unión Luxemburguesa a partir de primero de Noviembre próximo."

## Corrida de toros en París

(POR TELÉFONO)

París.—Con extraordinaria animación se ha celebrado la segunda corrida de toros a la usanza española. Presidió el general Pau.

El rejoneador Alfonso Reyes y los espadas Luis Freg y "Saleri II" fueron ovacionados.

Se habla de nuevas corridas de toros para el primero de Noviembre y otras fechas de este mismo mes.

## El robo de tres enmascarados

(POR TELÉFONO)

Málaga.—En el domicilio de Manuel Melgares, del pueblo de Algarrobo, penetraron por la azotea tres enmascarados, los cuales al encontrarse con el dueño de la casa lo amordazaron, amenazándole con puñales y pistolas.

Luego registraron la casa, llevándose 2.150 pesetas, producto de la venta de ganado efectuada por Melgares aquel día.

Se cree que la guardia civil tiene la pista de los autores.

## EL REY A MALAGA

(POR TELÉFONO)

Málaga.—Noticias oficiales recibidas en Málaga dicen que el Rey visitará nuevamente esta ciudad en el próximo mes de Noviembre con motivo de la inauguración del monumento al comandante Benítez, héroe de Igueriben, y la entrega de las banderas al cañonero "Cánovas del Castillo" y a los Regulares de Melilla.

Acompañará al Rey en este viaje el Presidente del Directorio.

MUEBLES de médula, juno y mimbre Gran surtido a precios de fábrica

CASA TUERO Cimadevilla, 19-OVIEDO

MUEBLES LA CASA QUE VENDE MAS BARATO EN ASTURIAS C. FRIGOLA Plaza de Progreso, 4 FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS-OVIEDO

MUEBLES ESPECIALIDADES "CHILIPUFF" PARA BARRIOS CIMADEVILLA, 34



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

# Doña Modesta García Canto de Gutiérrez Cortina

QUE FALLECIÓ EN MADRID EL 27 DE OCTUBRE DE 1925

A LOS 72 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligido esposo don José Gutiérrez Cortina; hijos Sor María de Covadonga (religiosa), don Jaime, doña Agustina, don José, don Luis Ceferino y doña Sara; hijos políticos doña Julia F. Rebollo Llaneza y don Fermín Canella Quintana; hermanos y demás familia,

Suplican a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma.

Las misas de siete, siete y media y ocho que se celebren en la Iglesia de San Isidoro, mañana viernes, serán aplicadas por su eterno descanso —Casa mortuoria, Alcalá, 109.—Madrid.

## Paraguas

para señora, forma japonesa, doce varillas, con dos puños desmontables y tela mezcla

17,90 Pesetas

precio reclamo

ALMACENES

BLANCO y NEGRO

EL PROBLEMA HULLERO

Una nueva fórmula de solución de los patronos

Hoy se reunirá nuevamente la Comisión del Combustible

(POR TELÉFONO)

En Mieres

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) FORMULA PROBABLE DE ARREGLO

Hemos querido tratar con la atención que requiere el problema actualmente planteado a nuestras minas y para ello no hemos querido dejar transcurrir un solo día desde el comienzo del conflicto sin recordar en estas mismas columnas la marcha del mismo.

Decíamos en el número de ayer que en vías de solución aun tenían que sucederse un sinnúmero de días durante los cuales las proposiciones y las juntas hablar de repetirse constantemente hasta llegada la definitiva fórmula aceptable.

Y esta fórmula no habrá de ser otra seguramente que la propuesta por los representantes obreros y que es la de que los mineros hoy condenados al paro forzoso reanuden inmediatamente sus faenas en tre tanto la comisión estudia la definitiva solución del problema.

A nuestro juicio esta fórmula es muy acertada si tenemos en cuenta lo que con ella tiende a evitarse en un pueblo industrial como el nuestro en el que cinco mil obreros sin trabajo representan muchas familias sin recursos de cuyo mal habrá de ser factor principal que lo sufra el comercio.

Quizás en la nueva reunión que habrá de celebrarse en la Corte sea ésta la solución momentánea del conflicto, cosa que muy de veras celebraríamos en bien de nuestra clase trabajadora, que tan inmerecidamente se la condena a una situación angustiosa, que nunca habrá de ser el premio de su sacrificio y de su penosa labor en las insondables negruras de una mina.

Ahora bien, llegado este arreglo para nuestros mineros ¿qué habrá de quedarnos en pro de esos otros mil y pico pertenecientes a la Fábrica de Mieres y ya cesantes entrada esta semana?

Observamos, desgraciadamente, que aquí ha surgido un conflicto distinto y quizás con difíciles fórmulas de arreglo cuyo origen será seguramente la paralización prolongada de trabajos en sus talleres.

Buscada solución para cuatro mil obreros ya no es tan difícil el amparo, para el resto, para los cuales se impone que se les vaya buscando ocupación en las diversas obras públicas cuya ejecución sea precisa mientras sea resuelto este nuevo conflicto planteado por la Fábrica de Mieres.

Difícil habrá de ser esta tarea; no lo dudamos teniendo en cuenta que el sesenta por ciento de metalúrgicos son todos de edad avanzada que habría de serles imposible el ejercicio de determinadas labores que la necesidad obligase a exigirles.

Bien sabemos que nuestra misión al frente del periódico es hacer llegar a las columnas del mismo el sentir de la opinión, del pueblo que constantemente reclama en justicia nuestra ayuda, cuál habrá de ser el camino que adoptemos frente a este nuevo problema.

Quizás nuestra argumentación, nuestros acostumbrados comentarios pasen desapercibidos para muchos; quizás esta labor de todos los días no haya señalado como quisiéramos las causas y resoluciones motivo de nuestras líneas; pero hoy por hoy no podemos ser más que LA VOZ DE ASTURIAS que un colaborador informativo y un defensor de los intereses de este pueblo que nos vio nacer y para el que no quisiéramos días de amargura.

Pero si llegado un mañana esta campaña hubiese que transformarla a la misma distintos giros y apuestas manifestaciones, no habremos de rehuirnos a ello dando siempre la sensación a nuestros lectores y convecinos que aquí hemos venido a defender vuestros intereses y a defender por la prosperidad y el engrandecimiento de Mieres, pueblo

Muy interesante Se necesita persona bien relacionada para ampliar negocio muy próspero, fundado hace años. Como es asunto ventajoso se llevará a efecto con mucha reserva. Escribir a lista de correos, tarjeta postal número 116.629. - Oviedo.

en que contamos afortunadamente con muchos paladines defensores de esta misión noble y buena que como dejamos dicho nos hemos impuesto desde el mismo día que fuimos nombrados representantes de LA VOZ DE ASTURIAS y colaboradores de la misma en la villa cuna del inmortal Teodoro.

En Sama de Langreo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) ESPERANDO...

Si, esperando. No puede decirse otra cosa.

Los obreros, con quienes hemos hablado ayer, ya no se expresan en el tono optimista de días pasados, aunque todos los periódicos parecen coincidir en que la huelga puede considerarse resuelta.

Si se reanudan las labores en la forma que antes nos preguntan algunos ¿será con la admisión de los despedidos?

Es de suponer que así sea, pues en otro caso no podía llamarse solución la que se dé ahora provisionalmente.

¿Se sabrá hoy algo más concreto? ¿Se reanudarán los trabajos en las minas esta semana?

No echemos las campanas a vuelo. Esperemos...

(POR TELÉFONO)

NOTA OFICIOSA

Madrid.—Sobre la reunión celebrada esta mañana por la Comisión del Combustible se ha facilitado una nota, diciendo que en vista de la necesidad de contar con nuevos datos, se suspendió la sesión hasta mañana en que se esperan los solicitados por el representante de los patronos.

NUEVA PROPUESTA

Madrid.—Los delegados obreros mineros Llana y González Peña han manifestado esta noche que en la reunión de esta mañana de la Comisión del Combustible el representante de los patronos Sr. Rico Avello presentó una propuesta, que significa una modalidad distinta dentro de la fórmula presentada por los representantes obreros; y en la discusión el mismo representante patronal manifestó que tenía que pedir a la Federación datos que estimaba precisos, por lo cual se ha aplazado la reunión del Comité hasta mañana a las cuatro de la tarde.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Oviedo

Para conmemorar la fecha del próximo 31 de Octubre, proclamada por el Congreso Internacional de Milán de 1924, como «DÍA del AHORRO», la Junta Ejecutiva de Gobierno de esta Institución Benéfica ha tomado los siguientes acuerdos:

1.º Hacer una imposición de pesetas CIEN en cada una de las SEIS más antiguas libretas de esta Caja de Ahorros, en las cuales se registre, en el curso del año actual, un número de operaciones de ingreso igual, al menos, al de los meses de él transcurridos.

2.º Expedir veinte libretas de la Caja de Ahorros con una imposición inicial de 25 pesetas cada una a favor de veinte niños matriculados en las escuelas públicas de esta Ciudad que a juicio de los respectivos profesores sean más acreedores a este premio.

3.º Conceder dos premios de 250 pesetas cada uno a los dos imponentes de esta Caja de Ahorros que teniendo seis o más hijos, y viviendo de su jornal, sean titulares de las libretas más antiguas de las que existan extendidas a nombre de los que reúnan estas circunstancias.

Para aspirar a este premio se admiten solicitudes desde esta fecha hasta las seis de la tarde del 30 de Octubre, a las horas de oficina, debiendo venir extendidas en papel corriente, acompañando la Libreta, un certificado del Párroco respectivo que sirva de fe de vida de los hijos que tenga el solicitante titular de la Libreta y otro certificado del patrono u oficina donde aquél preste sus servicios, en el cual conste el jornal o sueldo que perciba.

Oviedo, 26 de Octubre de 1925. — El Vice-Gerente, José del Riego.

MUEBLES

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO EN ASTURIAS

C. FRIGOLA

Plaza del Progreso, 4

FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS. OVIEDO

GABARDINAS, contra el frio. GABANES, contra el frio. IMPERMEABLES, contra el agua.



PRECIOS, CONTRA TODOS LOS COLEGAS

CASA VILLAR

Argüelles 6, antes Campo de la Lana

Una pluma de oro para Consejo de guerra «Ali-Bey»

Pesetas

LISTA XXVIII

Table listing names and amounts in pesetas, including Sr. Marqués de la Vega de Anzo, Doctor Romero, Guillermo Carrocera, etc.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

Table with columns for 'AYER' and 'HOY' showing stock market data for various securities like Interior, Exterior, Atzble, etc.

Consejo de guerra sumarísimo

(POR TELÉFONO)

San Fernando.—Ha sido juzgado en Consejo sumarísimo el soldado de infantería de Marina, de la compañía de guardia del Arsenal, Andrés Manzano Fernández, que causó heridas, en acto de servicio, con un machete, al cabo Juan Salas.

El fiscal solicitó la cadena perpetua y el defensor la absolución. Después de la vista, el Consejo quedó deliberando durante largo rato.

Sucesos locales

UNO DE MAL PERDER

En la Casa de Socorro se curó ayer Julián Martínez, de 21 años, vecino de Llamaquique.

Presentaba heridas incisas detrás de los pabellones de las orejas y en los pabellones y parietal.

Según ha manifestado se las había producido un cocinero suyo llamado José Rubiera, con el cual se encontraba jugando a los naipes; y como perdiera, se levantó todo inmoderadamente insultándole y causándole las heridas de que acaba de ser curado, sin que pueda precisarse con qué instrumento se las causó.

Después de curado pasó el herido a su domicilio.

UN HERIDO CASUAL

También se curó en el mismo establecimiento Bernabé Valle, vecino de Trubia, que presentaba una herida en los dedos índice y anular de la mano izquierda.

Estas heridas se las produjo de modo casual y fueron calificadas de leves.

¿SERIA ASI?

En la Tenderina ocurrió ayer un suceso extraño.

Y decimos extraño porque encontrándose cerca el cuartel de la guardia civil, de ser cierto lo que cuenta el perjudicado, los ladrones no pueden demostrar más audacia.

Serían las dos de la tarde regresaba de Colloto un carretero, cuando se encontró con dos sujetos que después de maltratarle le llevaron 35 pesetas que llevaba en el bolsillo, y que eran producto de unas cuentas que había cobrado.

El individuo maltratado se presentó en la Casa de Socorro para ser curado de una herida en la región frontal, cuyo pronóstico se reservaron los médicos.

Al interrogarle manifestó lo que al principio decimos.

Se presentó la denuncia en la Comisaría de policía, y se hacen las debidas gestiones para esclarecer estos hechos que aparecen un tanto confusos.

VOTOS SOLEMNES

En el convento de San José, de Avila, la primera de las fundaciones de Santa Teresa de Jesús, en el que hay tantos recuerdos de la virgen alvensé, hizo votos solemnes la que fué distinguida señorita ovetense Concepción Ceñal y que en el claustro es la hermana María de la Concepción de San Elias.

Oció en tan conmovedora ceremonia, por delegación del señor obispo de la Diócesis, el reverendo padre prior del convento de los Carmelitas descalzos de Avila, que está en la casa natal de la «Santa».

Tan ilustrado religioso pronunció un elocuentísimo sermón sobre las excelencias de la vida del claustro, finalizando su fervorosa plática con una tierna plegaria.

Asistieron los hermanos de la nueva carmelita descalza, la colonia asturiana de Avila y gran número de personas.

Asistieron los hermanos de la nueva carmelita descalza, la colonia asturiana de Avila y gran número de personas.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Graves sucesos en Damasco

(POR TELÉFONO)

INDIGENA PRISIONERO

Melilla.—En una posición avanzada del sector de Axdir se hizo prisionero a un indígena durante el combate que se trabó el día pasado cerca de la casa del Soliman El Javavi.

Se le encontraron unas relaciones con los individuos que prestan servicio en el ejército llamado regular y de los sueldos que disfrutaban.

También se le encontró una orden del cabecilla rebelde para apresar a Soliman.

SUCESOS EN DAMASCO

París.—Al salir del palacio de la Residencia de la República, Painlevé dijo que las informaciones que publica la Prensa sobre sucesos ocurridos en Damasco eran exageradas, aunque desde luego reconocía que se habían registrado sucesos lamentables en dicha población.

LA ACTITUD DE LAS IZQUIERDAS DEMOCRATICAS

París.—Mazal expuso esta tarde ante el Comité directivo de la izquierda democrática del Senado, una moción aprobada por los diputados del grupo

de la izquierda democrática de la Cámara en la que manifiestan la voluntad de no sostener a ningún Gobierno que no esté dispuesto a pedir a la riqueza adquirida el sacrificio necesario para el saneamiento financiero del país.

La izquierda democrática del Senado se ha adherido a este acuerdo.

PERECE AHOGADO

Tetuán.—El soldado del batallón de Segovia Mariano Calvo García, destacado en un blocao de la carretera de Río Martín, pereció ahogado en el río.

CONSEJO DE GUERRA

Tetuán.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el paisano Deogracias Domínguez, por hurto.

UNA EMBOSCADA

Tetuán.—La noche pasada, en una emboscada de la «mia» en las inmediaciones de Bibani, casi de madrugada, se cortó el paso a un importante convoy enemigo que intentaba atravesar nuestras líneas.

El enemigo ofreció resistencia, pero fué dispersado, apoderándose la «mia» de los víveres.

Los rebeldes tuvieron un muerto que dejaron abandonado al huir.

El día militar

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY

De la Plaza

Parada—Príncipe. Campo de Tiro.—Zapadores. Retén de la Fábrica de Armas.—Zapadores.

Capitán de día, Hospital y Provisiones el de Zapadores don Francisco Ruiz Castillo.

Imaginería de idem.—El del mismo don Mariano Gómez Herrero.

Del Príncipe

Cuartel—Capitán don Julio Elías. Guardia y compra.—Teniente don Clemente Puig.

Imaginería, V. H. y Vigilancia. Alférez don Jaime Genovari.

Retén.—Teniente don Rafael Vallina

Zapadores Minadores

Cuartel—Capitán (E. R.) don Marcelliano Aguilar Serrano.

Guardia.—Teniente don Roque Adra Fernández.

Imaginería V. H. y Vigilancia. Teniente (E. R.) don Tomás Rodríguez García.

MINUTA PARA LA COMIDA

Del Príncipe

Desayuno.—Café con leche. Comida.—Primer plato: Sopa de arroz con menudillos.

Segundo plato: Cocido madrileño. Tercer plato: Carne con tomate.

Cena.—Primer plato: Judías estofadas.

Segundo plato: Carne en salsa.

Zapadores Minadores

Desayuno.—Café con leche. Comida.—Primer plato: Sopa de fideos.

Segundo plato: Carne con patatas. Cena.—Primer plato: Judías con cabeza de cerdo, chorizo y morcilla.

Segundo plato: Bacalao con patatas.

Casa NATALIO



César López

JOYERÍA-RELOJERÍA

Artículos de fantasía

Premios para sport

TALLER DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE ALHAJAS

Universidad, 6.—Tel. 7

OVIEDO

Avisadores de incendios "BIOSGA"

Reglamentarios para Teatros y Cines

Pídanse a su representante en Asturias:

RAMON DE LAS AÑAS PUMARIÑO

Plazuela del Porlier, 3.—OVIEDO

RIFA BENEFICA

Primer premio. 100 ptas.

Segundo " . 50 "

Tercero " . 25 "

Diez premios cuartos de 10 pesetas cada uno.

La próxima se celebrará el 30 de Octubre.

Precio del billete 0,10 pesetas.

MONTES

ARTÍCULOS INGLESES PARA REGALOS

CIMADEVILLA, 34

GABANES - IMPERMEABLES INGLESES y TRINCHERAS de todas clases

"La Voz de Asturias"

PUBLICA DIARIAMENTE OCHO PAGINAS

¿HA USTED La Voz de Asturias

# INFORMACIONES DE LA REGION

## LA VOZ EN GIJON

### INFORMACION

#### AYER EN LA FILARMÓNICA

Como hemos anunciado ayer tuvo lugar en el Teatro Jovellanos el ejercicio de cultura musical 1925-26, acudiendo numerosa concurrencia, muy selecta por cierto.

Se puso en escena el poema de Burgsun "Sang Poo" (el don Juan del Asia), musicado por Tlasca, y el que tomaron parte Isabel Escribano, el tenor José Oleina y el bajo Gardeyn.

La orquesta, compuesta de 37 profesores, fué admirablemente dirigida por el maestro Antonio Rivera, actuando además bailarinas del Teatro Real de Madrid, cantantes, elementos coreográficos.

Llamaron la atención las magníficas decoraciones chinas.

El segundo acto tiene una bella danza que fué puesta en escena por la profesora del Teatro Real María Ros y de maestra concertadora actuó María Rodrigo.

El público salió encantado de dicho poema, interpretado maravillosamente.

#### CURSILLO DE CONFERENCIAS

Hoy jueves, a las siete y media de la tarde, empezará a explicar en el Ateneo un cursillo de tres conferencias sobre "Poesía española contemporánea", el catedrático del Instituto de Jovellanos don Gerardo Diego.

Mañana y pasado continuará dicho cursillo.

#### GESTIONES DEL ALCALDE

El alcalde en propiedad, que todavía sigue en Madrid, envió el siguiente telegrama al alcalde en funciones don José González Rodríguez:

"Mañana miércoles saldré para esta. El asunto de la declaración de utilidad pública para el problema de las aguas será presentado el viernes al Presidente del Directorio por el subsecretario de Fomento, general Vives. Está bien informado por los Negociados por donde ha tenido que tramitarse. Le saluda. Alcalde."

#### DE UN MERCADO

La Alcaldía ofició ayer a don Baldomero Alonso, como administrador de la casa de Revillagigedo, suplicándole en nombre de la Comisión de Mercados, que formule una proposición concreta de arriendo del terreno situado entre las carreteras de Oviedo y Carbonera, dejando una opción a compra por determinado tiempo para instalar allí el Mercado del ganado.

Igualmente se ofició a don Manuel S. Dindurra en el sentido de que concrete la cantidad por arriendo de los terrenos que ofrece en la Plaza de Toros para celebrar el referido Mercado.

#### UNA SUBASTA

Mañana, a las doce, se celebrará en el Ayuntamiento la subasta para enajenar dos carros, una cuba de riego, chatarra y otros efectos desechados de los almacenes del Municipio.

#### CONSUMO DE CARNE

Para el consumo de la ciudad se sacrificaron ayer 68 reses.

#### DEBUT Y ESTRENO

Ayer debutó en el Dindurra la notable compañía de comedias que dirige el matrimonio Meliá-Cebrián, poniéndose en escena el estreno de Suárez Dega llamado el "Niño de la Palma" de los autores, "Una danza salvaje", que gustó.

#### UN EMPALME

La Compañía del Norte ofició ayer al alcalde participándole nuevamente que no es posible hacer el enlace del rápido Gijón-Madrid con el de Irún en la estación de Venta de Baños por las grandes dificultades que ofrece cualquier modificación del servicio en esa línea.

#### EL "CADIZ"

Para hacerles entrega de documento de Cuba y Veracruz saldrá hoy el trasatlántico "Cádiz", con pasaje y carga.

#### LA VOZ EN GIJON

Para todos los asuntos relacionados con la Administración, deben dirigirse a nuestro Corresponsal don Mauro Olay, Carretera Carbonera, 4, teléfono 11-64

#### PRESENTACIONES

Para hacerles entrega de documentos deberán presentarse en la Comandancia de Marina los señores siguientes:

Casimiro López del Valle, dueño de la embarcación nombrada "El Primero", y Jenaro Carvajal Marqués, dueño de la trainera con motor nombrada "Rosita".

#### NIÑO MORIBUNDO

Ayer por la mañana fué llevado a la Casa de Socorro el niño Luis

Para el envío de notas oficiales y demás publicidad informativa, entenderse en GIJON con el redactor corresponsal de LA VOZ DE ASTURIAS D. Manuel Fernández Estanquillo del Cármen

Cavo, de siete meses, vecino de Baldornón, para que le pusiese una inyección de suero.

El niño había sido traído a consulta a Gijón con un especialista por encontrarse enfermo.

Cuando llegó a la Casa de Socorro iba en estado preagónico.

#### SECCION MARITIMA

##### Entradas

Anciola número 3, pinos, Luarca. Torras y Bages, general, Santander.

Llodio, mineral, Bilbao. Tambre, general, Santander. Naranco, vacío, Bilbao.

Marqués de Chávarri, vacío, Barcelona.

Covadonga, vacío, Bilbao.

Larache (alemán), general, Amberes.

Gijón, general, Bilbao. Amelia, vacío, Zumaya.

Lola, general, Santander.

##### Salidas

Caranza, carbón, Fasajes.

Salvador Giner, general, Santander.

Nalón, vacío, San Esteban.

#### Buen negocio

Se traspasa sin intermediario un almacén de vinos, que actualmente realiza ventas de diez a doce mil litros mensuales, por no poder atenderlo su dueño.

Tiene un buen patio, huerta y pozo. También vivienda. Informes apartado de correos 148.—Gijón.

#### BUENO

Por fin, responden a "las llamadas"

Después de las repetidas e innumerables llamadas de este pueblo para que se acordasen de que nosotros somos seres humanos, ya que uno de nuestros derechos es, como el de la generalidad, poder transitar lo mismo de noche que de día, hubo por fin quien se acordó de recapacitar su conciencia y responder de una manera favorable al asunto.

Si, contra lo que muchos se creían y comentaban, atreviéndose a decirme aquello de... no la llares, no la llares..., hubo quien respondióme con una proposición que, por lo que a mi me parece, muy bien pudiéramos aceptar, y aprovechar la ocasión tan propicia para que venga lo más pronto posible la "luz" a nuestro pueblo.

Esta proposición nos la hace una casa competente e interesada en que nosotros salgamos lo más favorecidos posible y ella no salga perjudicada.

Para ello nos propone que se instale el tendido por nuestra cuenta, poniéndonos un presupuesto que a nadie puede esforzar, considerándolo como un anticipo que nosotros le hacemos y que nos abonará proporcionalmente con el fluido equivalente, durante el tiempo que sea necesario.

Con el objeto de ponernos de acuerdo y de aceptar o no aceptar debemos reunirnos en el lugar oportuno, siendo conveniente que el señor alcalde convoque cuando mejor le sea posible, pero cuanto antes mejor.

De esta manera conseguiremos comparar a nuestro "puebliquin" con otros de nuestra región, y hasta superarles, ya que en otras formas de la Naturaleza somos el "non plus ultra".

¡Animo, pues!

Corresponsal

## BANCO DE OVIEDO

Fundado por las Bancas Masaveu y Compañía y M. Galecoa y Hermano  
CAPITAL: 30 MILLONES DE PESETAS

Giros sobre plazas nacionales y extranjeras.—Cuentas corrientes a la vista, con interés, en pesetas y en moneda extranjera.—Cobro y descuentos de cupones.—Compra y venta de valores del Estado y Obligaciones hipotecarias

#### BONOS A VENCIMIENTO FIJO

El BANCO DE OVIEDO expide Bonos a vencimiento fijo por el importe de la cantidad que entrega el cliente devengando un interés de:

3 y medio por 100 a 6 meses

4 " 100 a 1 año

Cajas de alquiler — Caja de ahorros

## POLA DE SIERO

#### Fiesta onomástica

El sábado celebró su fiesta onomástica don Rafael Castañón, dando un banquete a sus amistades.

#### Hermosa fiesta

Ayer, a las diez, hicieron su entrada en esta villa las simpáticas señoritas que componen el Sindicato Católico "El Vergel", siendo recibidas por nuestra banda municipal.

Fuó cantada por dichas señoritas solemne Misa en la iglesia parroquial, saliendo la gente muy entusiasmada por las buenas voces que entre ellas hay.

Después se dirigieron a nuestro Ayuntamiento, donde la presidenta, señorita Josefa Robles, pronunció un discurso saludando al pueblo y autoridades y explicando el significado de la propaganda de dicho Cuadro Artístico.

Por la tarde se dirigieron a la ermita del Santo Cristo de Santa Ana, donde cantaron el Rosario las mismas señoritas.

A las cinco y a las siete, en el Teatro Amalia, se celebró una gran velada teatral por las mismas, poniendo en escena "El filandón", obra del popular escritor de costumbres asturianas "Pachín de Melás", habiendo obtenido grandioso éxito.

#### De sociedad

Ha salido para Gijón, después de pasar una temporada en la posesión de los señores de Faes, el joven don Cipriano Escobio y su señora.

—Para Madrid ha salido don Alfredo Rodríguez con su hijo.

—Del mismo sitio han llegado don Antonio Castañón y su hermana Guadalupe.

—También regresó de Madrid el director de la banda municipal don Faustino Sanz con sus hijos.

Entronización del Corazón de Jesús  
Dentro de unos días habrá una gran fiesta en las Escuelas graduadas con motivo de la entronización de dos imágenes del Corazón de Jesús que regala para las Escuelas de niñas y niños, respectivamente, don Juan Guisasaola.

#### ¿Un Casino?

Se rumorea que en breve se constituirá una Sociedad para formar un Casino en esta.

Como se trata de gente seria, entre las personas que forman la Directiva, creemos ha de seguir adelante y no suceda lo que con todas las cosas pasa en este pueblo.

Nos alegraríamos que se llevase a cabo, por ser un Casino lo que viene haciendo falta hace mucho tiempo.

La Guaza

## EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez S. en G.

GIJON

## YODALGON

Jarabe Reconstituyente y Depurativo

Combate con éxito el Linfatismo-Escrofulismo, Paperas, Obesidad, Eczemas, Arterio-esclerosis y Enfermedades de la piel.

De venta: Farmacias y Droguerías.

## BURÁN Y B. DEL VALLE

INGENIEROS DE CAMINOS

Salto de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, perforaciones, etcétera, etc.

PROYECTOS - PRESUPUESTOS - CONSULTAS  
Oficinas: Campomanes, 3 - Oviedo  
RIBADESELLA (10 a 13).

## SAN CLAUDIO

#### Mejora importante

Parece que por fin será muy pronto una realidad la prolongación del alumbrado público en este pueblo desde las Escuelas naconales al importante barrio de La Lloral, mejora que desde hace bastante tiempo se venía echando de menos por el vecindario en general y que se venía pidiendo con repetidas instancias hasta que el señor Ladreda, dándose cuenta de tan justa petición, se dice que dará las órdenes oportunas a fin de que a la mayor brevedad se lleve a cabo tan importante reforma. De confirmarse esta noticia los vecinos de San Claudio no tendrán manos para aplaudir.

Más urgente aún que la mencionada mejora es la traída de aguas al pueblo de San Roque, de tan numeroso vecindario que se ve precisado a vencer grandes distancias para surtir del agua necesaria para el consumo diario y aún más para el lavado de las ropas, limpieza de retretes, etc., etc renunciando a describir el cuadro aterrador que presenciáramos si, lo que Dios no quiera, llegase a declararse un incendio.

Entre estos vecinos circula con insistencia el rumor, más o menos fundado, de que las aguas sucias de las casas que con pasmosa actividad se construyeron de poco tiempo a esta parte en La Argañosa vierten en el río que pasa por este de San Claudio y que es lo único que les queda a estos honrados vecinos para hacer la limpieza de sus ropas.

Nos permitimos llamar la atención de quien corresponda para que de confirmarse estos rumores vea el medio de evitar el perjuicio que al pueblo de San Claudio en general se le ocasiona.

#### De sociedad

En el correo del lunes salió para Toledo, a prestar sus servicios como obrero filiado en aquella fábrica, el inteligente operario de la de Trubia don Esteban Fernández González, que con tantas amistades cuenta entre nosotros y hermano de nuestro particular amigo el acreditado maestro carpintero en esta don Marino Fernández.

Lleve feliz viaje y que pronto podamos estrechar la mano del inolvidable amigo.

—Pasó el día del domingo entre nosotros el alto empleado en las oficinas del Norte don Pedro Iglesias.

Que su estancia le haya resultado grata es lo que deseamos.

X y Z.

## TRUBIA

#### UNA BODA

En la capilla de Villarín, contrajo matrimonio la bella y simpática señorita Sarita Díaz, con nuestro querido amigo D. José Fernández.

Fueron apadrinados por D. Severino Fernández y la simpática señorita Julia Rodríguez, pariente de la novia. Una vez terminado el acto los novios e invitados fueron espléndidamente obsequiados.

A continuación los nuevos esposos salieron a recorrer distintos puntos de Asturias.

Con tal motivo reciba tan feliz pareja nuestra enhorabuena.

#### SEPELIO

Ayer se celebró la conducción del cadáver del precioso niño José Luis Suárez al cementerio de Udrión, acto a que acudió gran número de personas de todas las clases sociales.

El duelo estaba formado por el padre del fallecido, D. Rodrigo Suárez, Facultativo de Minas, D. José Fuente,

#### Los mejores asientos

y Tableros de Madera son los de la UNION FABRIL, Mar. 27, Valencia.

teniente Alcalde, y el Director de la Fábrica de Loza D. Guillermo Fuente.

A tan desconsolados padres les deseamos valor para sobrellevar tan rudo golpe.

\*\*\*

Don Rodrigo Suárez y demás familia nos ruegan demos las más expresivas gracias a todas cuantas personas acudieron a la conducción del cadáver de su hijo José Luis o bien en otro caso se asociaron a su pena.

#### DE SOCIEDAD

Ha salido para Madrid D. Gabriel Fernández y su esposa D.ª Julia Aller, en compañía de su hija recientemente nacida. Buen viaje.

—De África y con dos meses de licencia llegó al lado de sus padres don Eufasio Ramos. Bien venido.

Extra

## MIERES

#### PROXIMO ENLACE

Muy en breve unirán sus destinos para siempre, con el indisoluble lazo del matrimonio, la bellísima y distinguida señorita Maurina García Manso, de apreciable familia ovetense, con el culto e inteligente practicante de la Casa de Socorro de esta villa y activo presidente de la Cruz Roja de Mieres D. Higinio Blasco Ranón.

La boda tendrá lugar en la capital en fecha próxima.

Con tal motivo hánse cruzado entre ambas familias valiosos regalos.

Damos por anticipado a los futuros cónyuges nuestra enhorabuena, deseándoles a un tiempo un sinnúmero de felicidades en su nuevo estado.

#### SIN ANIMO DE POLEMICA

Hemos leído en el número de ayer unas líneas remitidas al periódico que representamos desde Santiago de Compostela y firmadas por un amigo nuestro.

Sin ánimo de polémica, que consideramos innecesaria, contestaremos mañana a algunos de los extremos de su escrito, que por cierto son en detrimento de la verdad y de la justicia.

#### SEPELIO

Víctima de rápida dolencia dejó de existir en nuestra villa, a la edad de 49 años, D. Avelino López Martín, que tan acertadamente venía desempeñando el cargo de capataz-jefe en la empresa del Peñón.

Su muerte ha sido muy sentida en Mieres, donde el finado y su familia cuentan con generales simpatías.

La conducción del cadáver al cementerio católico, acto que tuvo lugar en la mañana de ayer, fué una imponente manifestación de duelo como no recordamos otra, en la cual se puso de relieve las grandes simpatías con que contaba el infortunado Avelino.

Muy de veras nos asociamos a la honda pena que en estos momentos aflige a sus familiares, y desde estas columnas hacemos expresión de nuestro más sentido pésame.

#### DE SOCIEDAD

Se hallan definitivamente entre nosotros la amable esposa y estimada hija de nuestro querido amigo don José Antonio Gallegos, culto y competente alguacil de este Juzgado de Instrucción y que tantas amistades tiene en Gijón, su pueblo natal.

Doña Carolina López, compañera de nuestro amigo el señor Gallegos, acaba de establecerse en esta villa de Mieres con un importante taller de confecciones de ropa blanca, en la que es hábil maestra, pues en la tierra jovellanista figuró siempre como una modista de las más diestras, por lo cual ha sido sentida su ausencia.

Damos la bienvenida a la familia del señor Gallegos, deseándole muchas prosperidades en esta.

## SAMA

#### NECROLOGICA

Dejó de existir el martes último en esta villa el apreciable joven Arsenio Muñiz Montes, a la edad de 24 años.

Pertenecía el finado a una estimada familia de Sama, y ayer fueron muchas las personas que figuraban en la comitiva fúnebre, acompañando los restos mortales del infortunado joven hasta el cementerio parroquial.

¡Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame!

Corresponsal.

## GIJON

La Agencia FERNANDEZ, situada en Linares Rivas, núm. 3, (frente la Fonda la Esperanza) con buena plazuela para la parada de coches y local para depositar mercancías, se ofrece a las empresas por si quieren situar allí su Administración, Gijón.

## Ranón (Soto del Barco)

Una plausible idea se cruzó por la mente de varios señores de este hermoso pueblo y llevada a la práctica fué coronada con un éxito rotundo, de lo que deben tomar ejemplo los demás pueblos del concejo de Soto del Barco.

Trátase en este escrito del hermoso Casino (ya en construcción) que dentro de muy poco tiempo adornará al ya hermoso pueblo de Ranón y donde podrán sus habitantes pasar las horas de ocio en la más completa armonía y comodidad.

Yo, que tuve la suerte de contemplar sus muros hace días y hoy su cubrición, sentí por primera vez el pecado capital "envidia", y con envidia escribo estas líneas.

La iniciativa que dichos señores tomaron, fué secundada por muchos vecinos de Ranón, y por los hijos de este pueblo con residencia en América, quienes pusieron el mayor entusiasmo hasta que alcanzaron lo que anhelaban y de lo que hoy pueden hacer alarde.

Esta iniciativa es digna del mayor encomio y ponderación para los iniciadores por su meritoria labor por lo que me adelanto enviándoles mi felicitación desde LA VOZ DE ASTURIAS por el éxito alcanzado, y aprovecho esta oportunidad para indicar a Soto del Barco (mi pueblo) la forma en que Ranón fué dotado de un Casino, obra que Soto del Barco tomó varias iniciativas por conseguirlo, terminando todas en el fracaso.

"El 46"

## Ciaño-Santa Ana

#### VISITA A UN COLEGIO

Hacia tiempo que teníamos deseos de visitar el Colegio que, por importancia de su fundador D. Nicolás Argüelles, párroco que fué en esta localidad y hoy canónigo de la Catedral de Madrid, fué levantado en el barrio de La Oscura, con el nombre de Colegio de la Sagrada Familia, y a cargo de Wermanas de San Vicente de Paúl.

Hace ya más de veinte años que fué construido y a pesar del tiempo transcurrido parece de reciente construcción, a causa de lo bien cuidado que está y de las frecuentes reparaciones que se le hacen.

Consta de dos amplios pabellones para las clases, que se dan en salones bien ventilados e iluminados y con superficie y cubicación más que suficientes. En todas partes se observa allí una limpieza exquisita, hasta en los retretes, que no son un atentado contra la higiene, como, por carencia de agua, ocurre en otros establecimientos similares.

Sor Petra nos llevó al recibidor y allí esperamos la llegada de Sor Sabina, y en compañía de ambas Hermanas recorrimos todo el edificio.

Lo que más grata impresión nos produjo fué un mueble que se hallaba en la clase de párvulos, cubierto con un manto para evitar el polvo; y esta circunstancia nos hizo creer, al principio, que se trataba de un juano o cosa así. Una vez descubierta, vimos allí un verdadero museo de objetos de enseñanza, para hacer ésta más intuitivamente.

Su construcción ingeniosa permitía

## Café Restaurant

PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.-Teléfono 400

Sopa de gallina.  
Tortilla de espárragos.  
Poté asturiano.

Almejas a la marinera.  
Bcsgo salsa dorada con aceitunas.

Lenguados al horno.  
Merluza salsa verde y dorada.

Anguilas a la castellana.  
Riñones a la broche.  
Manos de cerdo a la riojana.

Lingua mechada.  
Liebre a la cazadora.  
Perdiz con champiñón y con verdura.

Ternera a la perigord.  
Lomo de cerdo con patatas fritas.

Chuletas a la parrilla.  
Medallones de ternera con jamón.  
Ternera asada.  
Pollo con guisantes.  
Bistef a la flamenca.

#### POSTRE

Plan-Queso de almendras-Buñuelos de viento-Queso y fruta

Cocina casera - Servicio por cubierto y a la carta

que, por el plegado y acertada colocación de varios tableros articulados, se halla compendiado allí, en poco sitio, casi todo el material preciso, para la tapa es encerrado por la parte superior y por la inferior hay varios depósitos para la colocación de letras móviles; debajo caja para éstas y otra para cuerpos sólidos y figuras geométricas en madera; tablero contador y un atril plegable, que contenía un notable tomo de láminas de Historia Sagrada, como no las hemos visto nunca mejores, láminas de una edición especial propiedad de la Congregación.

En la parte inferior de dicho mueble hay cajitas con semillas diferentes de productos de la región, una esfera armilar y un aparato elegante que representa los tres reinos de la Naturaleza. Además, en este salón vimos otra infinidad de juguetes y una buena colección de pesas y medidas con una balanza.

Nos enseñaron también la capilla y sacristía. Ambas son sencillamente elegantes, en las cuales preside un gusto artístico exquisito en el decorado y ornamentación, cerrándose por un sistema de puertas plegables que, al abrirse y colocarse al par de la pared, adornan ésta de una manera que presenta todo un conjunto encantador.

Se dan en este establecimiento clases especiales de dibujo, pintura, música y labores. Como en estas disciplinas se hallan especializadas las Hermanas y son ocho, tanto en estas enseñanzas, en las que hacen trabajos primorosos e insuperables, como en la enseñanza primaria, los adelantos tienen que ser por fuerza notables, puesto que en esto como en toda obra humana, la división del trabajo siempre produce labor más perfecta, por lo mucho que adiestra y especializa.

Agradecemos grandemente la atención que con nosotros tuvieron las Hermanas de dicho Colegio y especialmente a Sor Petra y a Sor Sabina, deseando a todas ese espíritu de sacrificio necesario para llevar a cabo la gran obra social de enseñar al que no sabe.

Al salir nos íbamos reprochando a nosotros mismos el no haber visitado, en tiempo oportuno, la exposición de trabajos escolares, que anualmente, a fin de curso, presentan al público, sintiéndolo doblemente por el hecho de que no podíamos verificarlo allí a la terminación del curso actual.

Seroteivg.

Por las aldeas gijonesas

ROCES

Obito A la venturosa edad de veinte años, y víctima de rápida enfermedad, dejó de existir en la mañana del lunes el apreciable joven don Corsino Morán (q. e. p. d.).

A su sepelio, celebrado en la mañana del día siguiente, acudió inusitada concurrencia, prueba de las muchas simpatías que tenía el bueno de Corsino.

Acompañamos a sus estimados familiares en la pena que hoy les atige ante pérdida tan dolorosa.

PUMARIN

El éxito de una velada

En la noche del pasado domingo, y ante regular concurrencia, se celebró una artística velada teatral, luciendo sus admirables condiciones declamatorias, los jóvenes que componen el Cuadro Artístico de este Centro de Cultura, que con tanta discreción dirige el señor Piñera.

El fin de la misma era el allegar recursos para la operación que se le hizo al niño Pepín Menéndez. Cantaron muy bien Joaquín, de Pumarín, y Pepe, de La Calzada.

Todos cosecharon muchos aplausos.

TREMAÑES

Fiesta lucida

Una vez más el vecindario de Tremañes ha dado muestras de su fe cristiana.

La fiesta del Rosario, celebrada el domingo, resultó lucidísima.

A las once, se cantó con orquesta una bonita Misa, cuya excelente interpretación fue debida a la dirección del querido amigo Julio Fernández.

El ilustrado P. Salvador, con esa verbosidad y conocimientos del que en la Guinea ha sido un gran misionero, desarrolló el tema de la pureza, cariño y devoción de la Madre de Jesús hacia nosotros, demostrándonos su sólida cultura.

Después, la procesión por alrededor de la iglesia, llevando a la Virgen lindas y bellas señoritas.

Lo dicho: una fiesta religiosa digna de la dirección de nuestro pároco don Manuel Álvarez Cabal, estimadísimo amigo nuestro, a quien felicitamos.

VERIÑA

La campaña azucarera Desde hace días se trabaja con actividad en la campaña azucarera de esta fábrica.

La remolacha recogida, al parecer es mayor que la de otros años, creyéndose que los trabajos de dicha fabricación duren hasta el mes de Enero, cosa que nos alegraría, ya que el trabajo escasea en todas las aldeas gijonesas.

Para San Martín

Con motivo de la fiesta del Santo Patrono de esta aldea, San Martín, que tendrá lugar el 11 del próximo Noviembre, reina entre la juventud grande entusiasmo, teniendo el propósito de organizar atractivos festejos, pues para la parte religiosa, como otros años, echarán "una mano" las simpáticas y alegres cigarreras gijonesas, entusiastas adoradoras y devotas de San Martín.

Procuraremos a su debido tiempo hablar de esta clásica romería, por la que sentimos los mayores afectos.

Marcelino

GACETILLAS

CHEQUES AL PAGO

Libramientos para hoy: Don Heriberto Prieto, don Manuel Fernández, don Antonio García Valledor, don Justo Trabanco, don José Fernández, don Antonio de las Cuevas, don Marcial Rodríguez, don Francisco Gutiérrez, señor Administrador de Loterías número 5 de Oviedo, señor Depositario-pagador, don José Soto, don Marcelino Piñera, Fundación Martínez y Folgueras, don Román Vidal, don Amós Montoto, don Eladio Pérez del Castillo, don Agustín Fernández, don Fernando de Güevara, don Ramón García Pérez y don Luis Blanco.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Gran compañía María Gámez. Hoy, jueves, debut de la compañía. A las seis y media (primera de abono), y a las diez y media, reposición de la comedia en tres actos, en prosa, original de A. Paso y García Pacheco, titulada "El talento de mi mujer".

El sábado, día extraordinario y fuera de abono, "Don Juan Tenorio". Magnífico decorado y espléndido vestuario.

Teatro Jovellanos.—Hoy, jueves, a las siete y a las diez, la bonita película cómica en dos partes, "Amor fogoso"; y la superproducción especial en cinco partes, "¿Por qué cambiar de esposas?"

Precios populares: Butaca, 0,50; general, 0,20.

Salón Torneo.—Hoy, jueves, a las siete y a las diez la bonita película en una parte "El mejor sótano"; y estreno de la soberbia producción especial, en seis partes, "La mala suerte".

Dr. Valentín Fernández VIAS URINARIAS, SECRETAS Y PIEL URIA, 21 OVIEDO

Suspende su consulta hasta nuevo aviso

DE MINAS

Don Tomás Buergo-Pesquera, vecino de Nueva, concejo de Llanes, ha presentado solicitud de registro de treinta hectáreas de la mina de hulla que se conocerá con el nombre de "Antonia", sita en Nueva (Llanes).

LA CURACION DE LA

DIABETES

VINO URANADO PESQUI hace disminuir un gramo por día EL AZUCAR DIABETICO

Da fuerza y vigor, calma la sed e impide los accidentes diabéticos gangrena, antrax, etc. De venta en todas las farmacias

El abogado de este ilustre Colegio D. Alfredo Castañón, se encargó nuevamente de su despacho en la calle de Campoamor, núm. 12 -Oviedo.

SUBASTA

La Comisión liquidadora de J. de Alvaré y Compañía, anuncia a su basta voluntaria los terrenos que existen en la Argañosa (Oviedo) para el día DIEZ Y SEIS de Noviembre próximo a las doce de la mañana en la Notaría de don Secundino de la Torre, de esta ciudad de Oviedo.

Los planos, precios de solares y demás relacionado con la venta están de manifiesto en dicha Notaría. Las proposiciones pueden hacerse por la totalidad de los solares, y caso de no haber postor, separadamente. La Comisión se reserva el derecho de adjudicación.

LA POSITIVA

Grandes fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Piedra artificial, Marmol complito y yeso. EDUARDO G. ARIZAGA. ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland de Asturias (el más seguro, resistente de los conocidos hasta la fecha) y del cemento Zumaya rápido marca BOHRYA BRIA. ESPECIALIDAD en mosaicos, fraguados, estucos nacionales y extranjeros para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento Zumaya rápido y cementos Portland, yeso, tuberas de cemento barro y gres, baldosines de barro, escayola, ladrillos refractarios, coque, hilos, alambres, alambres de losa, alambres de hierro, alambres de acero, etc.

Ramón de las Alas Pumarino

Accesorios para maquinaria Idem para máquinas de escribir Gran correa de cuero marca SANTA BARBARA.

Idem de balata y de goma (látex y lisas). Náturales BIOSCA

Representación de la S. A. RESINERA RUTH, de Santander (pinturas y barnices).—Objetos de escritorio

WINDOLITE (Substituto del cristal) ATALAZOS para precintar sacos de harina, cemento, etc. etc.

SOLDADURA DE PLATA para sierras de cinta Plaza de Porlier, 3. Tel 6-14 OVIEDO

Papeles para empapelar

Nacionales y extranjeros.—Grandes existencias.—Precios muy baratos.—Se acaba de recibir un gran surtido de preciosos dibujos.—Si le interesa solicite muestras, que le remitiremos seguidamente por correo.—JUSTO DEL CASTRO.—San Bernardo 93.—GIJON.

TOMA DE POSESION

Anteayer se ha juramentado y posesionado en esta Audiencia el abogado fiscal don José Alonso Carro.

El Tarragona en Africa

(Impresiones del viaje)

Un día de lluvia, verdadero día de Asturias, abandonamos el querido suelo de nuestra tierra... Las calles hallábanse invadidas de numeroso público que, dejando ver en su rostro el sentimiento que le causaba la marcha de nuestro batallón, nos decía adiós. Por los párpados de muchas mujeres corrían las lágrimas... ¡Adiós, hasta el regreso! —gritaba la multitud... ¡Adiós, hasta pronto! —gritábamos los soldados... Pronto nos vimos en el interior de los coches del tren; por todas las ventanillas asomábanse los rostros sonrientes de los soldados que partían hacia tierra africana... Sonó un silbido que penetró en los corazones, dejéme oír la Marcha Real y arrancó el convoy que llevaba a tantos y tantos soldados asturianos... En aquel momento alguna "neña" lloraba...; la tarde se conmovió con su llanto y lloró también... Arreciaba la lluvia mientras nosotros—en el interior del coche—entonábamos: "Adiós Asturias..." Horas y horas en tren, atravesando las dilatadas llanuras castellanas. ¡Qué contraste! Traíamos a Asturias en nuestra alma y en nuestros ojos, y al contemplar tan mustios campos sin el verdor de nuestra Asturias, sentimos pena... Aquellos risueños y poéticos valles, aquellos montes cubiertos de bruma, los cantarines y cristalinos arroyos eran solo de Asturias, sólo en Asturias existían... La Mancha, Andalucía... Olivares, viñedos, viñedos y olivares... ¡Siempre la misma monotonía del paisaje! La variedad de tonos y sugestivas perspectivas del paisaje que emocionan y encantan, que deleitan al espíritu... en Asturias quedaban. Y desde lejos, en tierras menos bellas, la veíamos agitantarse...

Desde Algeciras divisamos allá lejos, en la otra orilla del Estrecho, las primeras montañas del Continente africano; la maldita tierra africana. Avanzaba el "Lloveras" suave, tranquilo, sobre las no menos—entonces—tranquilas aguas del mar... Pronto Ceuta se ofreció a nuestra vista. Dos horas escasas de travesía y pisamos el suelo que tantas vidas costó a España y lágrimas a tantas madres... Nuestro primer pensamiento fué para aquellos soldados hermanos que aquí sucumbieron, regando con su generosa sangre tierras tan ingratas... Eran las cinco de la tarde cuando tomamos el tren que nos había de conducir a Rincón de Medik, a donde íbamos destacados. En el mismo viajan algunos legionarios que narran sus épicas hazañas. También son compañeros de viaje muchos moros y moras; aquellos nos pare-

Academia Ojanguren

OVIEDO Internos-Medio pensionistas-Externos Fundada en 1905

PRIMERA Y SEGUNDA RESERVA Estudios de Comercio esencialmente prácticos

Casa Gargallo

es un nombre familiar entre propietarios y constructores

En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general.

La firma GARGALLO es un prestigio La Catalana.-GIJON

PLACIDO MARTINEZ

Consignatario de buques Agente de Aduanas Seguros - Fletamentos Despacho de mercancías SAN ESTEBAN DE PRAVIA

HOJAS SUELTAS

INSISTIENDO Como siempre dá cabida este simpático periódico LA VOZ DE ASTURIAS a cosas en pro de "Su Majestad el Niño", y contando con la bondad de mi culto amigo Sr. Onieva, quiero repetir nuevamente la petición que hice al Sr. Alcalde en la "Fiesta Escolar" celebrada en el Teatro Campoamor el día 7 del actual, para que sirva de recuerdo—tantas cosas tiene una Alcaldía—al Sr. Ladreda, por si involuntariamente no recordó aún a sus subordinados que prohíben en absoluto a niños menores de catorce años, llevar sobre sus hombros pesos desproporcionados, que sin darse cuenta—los mayores—van arruinando lentamente e impiden el desarrollo físico tan necesario en estas primeras edades.

Mis obligaciones oficiales me hacen madrugar algo y presenciar, precisamente, delante del Excmo. Ayuntamiento, en el rato que espero el tranvía, el paso de niños y niñas que en direcciones distintas y sin libertad de movimientos, por el peso que soportan, atraviesan a estas horas la citada plaza. Nunca fuí amigo de "estadísticas" y por una sola vez—todo se merece el niño—en mi bloc de notas voy anotando fielmente—no soy de Sevilla—los niños que cruzan la castiza Plaza Mayor, en los cortos minutos que espero, con carga muy superior a sus fuerzas infantiles.

No quisiera publicar esta "estadística"; no habrá lugar, toda vez queigo en la creencia que esta Ciudad alfombra de Vetusta tiene el Alcalde culto y erudito que un día vi en el Sr. Ladreda.

Escribano.

CAFÉ DEL PASAJE

CONCIERTOS todos los días por el notable QUINTEIRO HERNÁNDEZ, compuesto por los siguientes profesores:

Pianis a Balduino Fernández Violín a Mica de Hernández Violoncello Vicente Blaes Vclln a Enrique Martí. Contaba a León Albertino.

Especialidad en Ginebra compuesta. Mantecados superiores. URIA, 12 y PELAYO, 13.—OVIEDO

APARATOS ELÉCTRICOS

de aluminio puro inoxidables, calentadores para deshelar los aceites, calentadores para usos familiares para calentar por la noche a los niños leche, café en diez segundos.

Se vende una casa de tres pisos.—Entenderse con Guillermo Rivas, Argüelles, 5.—Oviedo.

EN TAL DÍA COMO HOY...

HACE VEINTICINCO AÑOS

La prensa local se ocupaba del desbarajuste reinante con motivo de llevarse a la práctica las disposiciones adoptadas por el Ministro de Gracia y Justicia convirtiendo a la Audiencia de Oviedo en tribunal mixto de civil y criminal.

Resultaba que el personal escaseaba, aumentando la criminalidad, y que en las Secretarías se hallaban pendientes de despacho más de novecientas causas, con lo que los particulares sufrían incalculables perjuicios que era preciso evitar.

—Se decía por algunos periódicos de Madrid que en el caso de que don Alejandro Pidal aceptase la Embajada del Vaticano, se le reservaría una senaduría vitalicia.

—Se acordó conceder la Gran Cruz de Isabel la Católica a nuestro respetable paisano el doctor Luanco, rector jubilado de la Universidad de Barcelona.

—El empresario don Manuel Dindurra, tiene adquirido compromiso con los más afamados diestros para dar en los meses de Agosto y Septiembre grandes corridas de toros en las plazas de Gijón y Oviedo.

—La "Compañía Asturias", de los señores Sirzo y González, ha adquirido los talleres que el señor Ruiz de Quevedo tenía en León, proponiéndose trasladar a La Felguera toda la maquinaria y útiles, a fin de construir material para ferrocarriles.

Madrid, 29.

Informes oficiales confirman que una partida, al grito de ¡Viva D. Carlos!, atacó a Igualada.

La benemérita se defendió con los sables.

Un grupo desapareció.

La partida de Berga la forman treinta hombres.

El batallón de Alfonso XII y un escuadrón de Montesa, salieron para Vich.

Ama de cria

Se necesita para criar en su casa siendo un pueblo cercano a Oviedo. Informes: Plaza Santo Domingo, 6, 1º

Se vende

una casa en San Lázaro, compuesta de bajo y un piso. Informarán en esta Administración.

Se arrienda

piso principal en casa de nueva construcción, bien soleada. Informarán Gascona, núm. 15, en trecauelo.

Se vende

Una estufa para sastrería. Una mesa de cortador. Una máquina industrial Singer y un automóvil Picard Pectet, siete plazas, chasis largo.

Informe Victor Villar, Argüelles, 6, antes Campo de la Lana.

OJO

Plaza 19 de Octubre, 10 y 11 L. CAREAGA

Jamón superior por jamones a 7, 7,50 y 8 pesetas kilo.

Almoneda

Calle de Món. 11, 2º.— Todos los días de una a tres.

Se arriendan

pisos con calefacción y cuarto de baño.—Cervantes, 19.—Oviedo.

Habitación

En casa sería se cedería a una persona formal, por poca renta. En esta administración informarán.

Dinero

Se economiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos. URIA, 50.—OVIEDO.

MUEBLES

elegantes y baratos en la Plazuela de la Catedral.—Teléfono 5-20.

Santamarina y C.

(Sociedad Limitada) Almacenes de Cereales, Viveres, Golonales y molinería

Dirección Telefónica y Telefónica SANTAMARINA

Apartado de Correos núm. 33 AVILÉS

Automóvil Amilcar

gran Sport tipo carrera, freno cuairo ruedas, perfecto estado, vendido. Razón en la administración de este periódico.

Traspaso de un Bar

en sitio céntrico, poca renta y facilidades para el pago, para demostrar que es negocio.

Para informes en esta Administración.

Retablo de oratorio

se vende. Informarán: Uria, 28, 2º.—Oviedo.

Máquina Undervool

En buen uso se vende. Informarán en este Administración

Banco Gijonés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas Domicilio social

Corrida, núm. 48

GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa

y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:

A tres meses. . . 3 1/2 por 100 A seis meses. . . 4 por 100 A un año. . . 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

¡ATENCIÓN!

¿Quiere V. que le regalen un aparato de telefonía sin hilos, con el cual pueda V. oír en alta voz todas las emisoras europeas?

COMERCIAL IMPORTADORA

J. Tartere, 2 (Palacio del Banco Asturiano), Oviedo

REGALAR a uno de sus clientes, un aparato P. B-3 con tres lámparas, alta voz, auriculares, acumulador de 40 Amp., batería de alta, pila supletoria y 100 m. de cable de antena.

Pida V. detalles a

COMERCIAL IMPORTADORA

J. Tartere, 2 (Palacio del Banco Asturiano), Oviedo

Teresa Suárez

MODAS

URIA, 6, pral. Teléfono 12-75

A. Fernández y Compañía

AVILÉS

Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbón Fabricantes de Briquetas y Ovoides



# ACTOS DEL MAGISTERIO

**Sección Administrativa**  
A don León González, maestro de Agüeres, se le comunica R. O. de traslado de destino.  
\*\*\*  
Al maestro de San Antolín, en Ibias, don Benjamín Castañón, se le traslada R. O. concediéndole 30 días de licencia por enfermo.  
\*\*\*  
A la maestra de Quintana, en Miranda, doña Julia D. Alonso, se le concede 40 días de licencia.  
\*\*\*  
A doña Amparo Cebalero Otero, maestra de San Tirso de Abres, se le remite credencial para la Escuela de Vigueira, en Lugo.  
\*\*\*  
También se remiten las siguientes credenciales de traslado:  
A doña Gaudencia Ibáñez, que pasa de Candamo a Mallavia, en Vizcaya.  
A doña María M. López, de Leitariegos a Valdamerigüe, en Salamanca.  
A doña María Martín Domínguez, de Villaviciosa a Salvarrosa, en Salamanca.  
A doña María Bautista Lisboa, de Grado a Alcañices, en Zamora.  
\*\*\*  
Pasa a la Inspección, para su aprobación, el presupuesto de material de las Escuelas de Avilés.  
\*\*\*  
Se reclaman los presupuestos de material para 1925-26 de las Escuelas de Alcedo (Miranda), Villa del Sub (Teverga) y Puerto (Somiedo).  
\*\*\*  
La Sección Administrativa de León remite nombramientos para los maestros don Alfonso del Blanco Argüello, don José Buera, don Evencio Rodríguez, que pasan a servir destinos a aquella provincia.  
\*\*\*  
La Sección Administrativa de Madrid remite credencial de maestro de Navalespino, para don Juan Ruiz Fernández.  
\*\*\*  
La idem de Albacete idem de Fuensanta, para don José María M. Pérez.  
\*\*\*  
La idem de Coruña idem de Seiro, para don Enrique Sobral.  
\*\*\*  
La idem de León, devuelve nombramiento de maestro interino de don José García Díez, por estar ejerciendo ya en aquella provincia.  
\*\*\*  
El inspector de la zona de Pravia remite expediente de creación de una Escuela mixta en Villartorey y Zorera (Villayón).  
\*\*\*  
Don Angel Varela Ribera, comunica su posesión de la Escuela de Folgueras (Tineo).  
\*\*\*  
Se ordena al alcalde de Lueca extienda el cese del maestro interino de Canero, por posesión del propietario.  
\*\*\*  
A la Dirección general se comunica la procedencia de incluir en el Real decreto de 6 de Septiembre al maestro don Cecilio Arreguía.  
\*\*\*  
Pasa a la Dirección de la Deuda el expediente de clasificación del señor Corujo, maestro de Oviedo.

Se comunica el traslado de destino obtenido por el cuarto turno, a las maestras de Rafieles, Careñes y Agüera, y a los maestros de Villar, Vinjoy, Beleño, Congostinos, Montaña, Gamoneda, Genestaza, Los Callejos y Sotondio.  
\*\*\*  
Reclámanse los presupuestos de material a las maestras de Junco (Ribadesella), Collia (Parres), Linares (Ribadesella), La Riera (Cangas de Onís), Margalles (Cangas de Onís), Cirieño (Amieva), Coviella (Cangas de Onís), Caño (Cangas de Onís) y Vega (Ribadesella).  
\*\*\*  
A la Ordenación de pagos se remiten copias de los depósitos constituidos por el Habilitado de los maestros del partido de Mieres.  
\*\*\*  
A la Dirección general se eleva expediente del Ayuntamiento de Villayón, solicitando la creación de una escuela.  
\*\*\*  
A la misma se comunica la vacante de tres escuelas en esta provincia, anuncio que en breve aparecerá en la "Gaceta".  
\*\*\*  
El alcalde de Laviana comunica que no pudo celebrarse la elección de Habilitado del partido por no reunirse suficiente número de vocales de la Junta.  
\*\*\*  
La Sección Administrativa de Santander remite credencial de maestro de Rozmo, a favor de don Romualdo Pérez.  
\*\*\*  
El alcalde de Villaviciosa comunica la posesión de don Francisco Martín como maestro interino de la escuela de Careñes.  
\*\*\*  
El alcalde de Peñamellera, participa que no se ha presentado a tomar posesión el maestro interino de Bares don David Cabezas.  
\*\*\*  
El maestro de Muñías (Lueca), don Carlos Tamargo, interinista, se anuncia para su provisión la Escuela de Pola de Allande.  
\*\*\*  
A la Ordenación de Pagos se remiten nóminas de haberes de Octubre de todos los partidos de la provincia.  
De la Inspección  
Se ordena el traslado de las Escuelas de Mieres, al grupo escolar Aniceto Sela.  
\*\*\*  
A la Alcaldía de Allande, para informe, se remite petición del Vistor de Otero, para que este pueblo forme parte del distrito de Linares.  
\*\*\*  
A la Alcaldía de Peñamellera Alta se remite oficio de la maestra de Osejo, para que se tomen las medidas convenientes respecto al asunto que ésta denuncia.  
\*\*\*  
La Dirección general concede quince días de permiso a doña Emilia Alvarez, directora de la escuela graduada del Postigo, en Oviedo.  
\*\*\*  
El maestro de Cué, en Llanes, hace uso de permiso conforme al artículo 134 del Estatuto.

†  
EL SEÑOR  
**Don Manuel Pérez García**  
Jubilado de los Ferrocarriles del Norte  
Falleció en Oviedo, a las 23, del día 28 del actual  
A LOS 73 AÑOS DE EDAD  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA  
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Rosa González Hernández; hijos don José María y doña Felisa; hijos políticos don Lorenzo Correa y doña María González; sobrinos, nietos y demás parientes,  
Ruegan a sus amistades encomiendan en sus oraciones a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy 29, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Melquiades Alvarez, núm. 30, al cementerio de San Pedro de los Arcos, por lo que les quedarán agradecidos.

**Por tierras leonesas**  
Si no en el estómago donde se elaboran las ideas, es indudable que el estado de aquél influye en la concepción de éstas: aquello de "a mesa regalada idea menguada" no nos convence; sin que ello implique exclusivismo para el gastrónomo, tocante a la luminosidad de las ideas es lo cierto que después de un suculento banquete, a los primeros taponazos del champagne, bullen con más impetuosidad las ideas, pugnan por salir de su encierro, como el espumante líquido.  
De ahí, sin duda, la inveterada costumbre de los brindis, después y no antes de llenar la tripa.  
Esto viene a cuento, para recordar, estamos en los últimos toques del banquete celebrado en las Caldas de Nocedo anueitado en nuestra anterior y servido y preparado magníficamente por el personal del establecimiento. Han resonado las primeras detonaciones y la animación está en apogeo.  
Una figura venerable por sus años y por su ciencia jurídica, don Wenceslao García, exregistrador de la Propiedad de La Vecilla, se levanta y en elocuente y precisa frase ofrece el banquete al excelentísimo señor Gobernador de León y sus acompañantes, a los menajeros de la nueva Ley—dice—ya que nueva Ley puede decirse la que predicáis con la palabra y con el ejemplo. Al oír vuestro hermoso discurso—dirigiéndose al Gobernador—hube de recordar a nuestro ilustre paisano Azcárate, cuando afirmaba "que el mejor elemento de gobierno son los hombres de bien".  
Prata del problema de Marruecos, bajo el punto de vista sentimental, y hace votos porque la generosa sangre hispana, que quizá en aquellos momentos (8 del pasado) esté regando la tierra ingrata, baste para redimir a España de la aniquilante tragedia. (Prolongados aplausos).  
Hablan también el señor Argüello, presidente de la Diputación, el Director de la Normal señor Vicente y el catedrático señor Sierra, que igualmente fueron aplaudidísimos.  
El señor Vicente, después de dedicar un cariñoso recuerdo a sus alumnos, los maestros, diseminados por el solar patrio, héroes anónimos de la cultura, pronuncia tan hermosa oración, en el fondo y en

la forma, cantando las glorias de la raza, con tan exuberante elocuencia, que cautiva al auditorio, del que arranca, repetidas veces, atonadores aplausos.  
Hace el resumen el Sr. Gobernador, quien empieza diciendo que después de hablar los que poseen la Ciencia y la Experiencia y son gloria del Magisterio español, nada puede decir. No obstante—dice—quiere ocuparse, aunque brevemente, de los asuntos de África, que conoce por propia experiencia. Refiere a los acontecimientos del año 27 hasta la venida del Directorio y pone de manifiesto la cobardía de los Gobiernos del antiguo régimen, alentando así a los detractores del Ejército y de la Patria. Cita el caso en que hallándose al frente de sus tropas, hostigadas tenazmente por los rifeños, fué encerrado en un castillo por ordenar hacer fuego de cañón contra el enemigo...  
Hace brillante apología del general Primo de Rivera, mereciendo unánimes aplausos y felicitaciones por su valiente y sincero discurso, dándose por terminado el acto, del que guardamos muy grato e impercedero recuerdo, tanto por la organización y brillantez del mismo, como por las inmerecidas atenciones que caballeramente se nos han dispensado, desde el excelentísimo señor Gobernador hasta la última autoridad de La Vecilla, a quienes reiteramos desde estas columnas nuestro reconocimiento, y muy especialmente al señor Delegado gubernativo, al exalcalde don Rafael Orejas y al secretario del Ayuntamiento de Valdepiélagos.  
Ozmán.

**Crónicas Judiciales**  
**SEÑALAMIENTOS PARA HOY**  
Siero.—Contra Bernardo Nuño Barbes; por disparo y lesiones; abogado, señor Orche; procurador, señor Alvarez.  
Pravia.—Contra Cándida Fernández y otra, por infanticidio; abogado, señor Orche; procurador, señor Casaprima.  
Laviana.—Contra José María Cito Matamoros, por lesiones; abogados, señores Iglesias y Suárez; procuradores, señores Bueres y Grande.  
Castropol.—Contra José González Lavallos, por lesiones; abogado, señor García Argüelles; procurador, señor Casatiago.

# VIDA MUNICIPAL

**SESION MUNICIPAL**  
En la sesión municipal, que la Comisión Permanente celebrará hoy, se someterán a su aprobación los siguientes asuntos:  
Citación de evicción, en un juicio verbal, al Excmo. Ayuntamiento.  
Instancia de varios señores encareciendo se gestione cerca e la Sociedad del ferrocarril "Vasco-Asurturiano" el ensanche del puente sobre la vía en la carretera del Monte de Santo Domingo.  
Idem de don José Rodríguez para sustituir el balcón de madera en la terraza de la casa número 56 de la calle de Uria.  
Idem de don Secundino Bernardo para instalar un taller de vulcanizado en la casa propiedad de don Armando Montes, sita en el barrio de San Lázaro.  
Idem de don Francisco Rojo para construir dos casas en la prolongación de la calle de la Independencia.  
Idem de don José Galán Arbesú para elevar las bohardillas en la casa de reciente construcción, sita en la calle de Manuel Pedregal número 1.  
Idem de la Cooperativa Obrera Ovetense para que se ponga el nombre de Félix Aramburu a la segunda calle de acceso a la Colonia de dicha Cooperativa, sita en el barrio del Fresno de esta ciudad, dándole afirmado, aceras, bocas de riego para caso de incendio, etc.  
Idem de don Félix del Río para sustituir un mirador de hierro por otro de madera en la casa número 12 de la calle de Martínez Marina, etc.

propiedad de la señora viuda de Camino.  
Enajenación de una parcela municipal.  
Acta de adjudicación del concurso de la zapaonaora.  
Oficio del señor ingeniero municipal sobre solicitudes hechas por varios propietarios de acometidas de agua para sus fincas respectivas.  
Instancia de don Francisco Alvarez solicitando permiso para abrir un hueco de balcón y otro de ventana en el barrio de Rocas, parroquia de Limanes.  
Idem de don Fermín González para construir un pozo séptico en la antojana correspondiente a la fachada lateral derecha de su casa sita en la Travesía del Monte de Santo Domingo.  
Idem de don Angel Villa Hevia para reformar una casa sita a la margen derecha de la carretera de Adanero a Gijón kilómetro 434 hectómetro 4 (Ollonegr).  
Idem de doña Balbina Monte Mortera para construir por su cuenta obras de alcantarillado para las casas de su propiedad en el barrio denominado "La Barraca", en la Tenderina Baja.  
Idem de don Valentín Muñiz Baraja para continuar las obras de construcción de una cuadra en Santa María, de Trubia.  
Propuesta de la Excmo. Diputación de la provincia sobre aportación municipal.  
Subvención para elevar en esta ciudad un monumento a "Clarín". Cuentas.  
ciudad, sin embargo el número de aspirantes no llegará ni a la mitad de los que hubo en el concurso anterior.  
\*\*\*  
El "Boletín Eclesiástico de la Diócesis" anuncia vacante la plaza de organista de San Lorenzo, de Gijón, la que deberá solicitarse del señor cura párroco de dicha feligresía.  
\*\*\*  
Concluye el día 7 de Noviembre el plazo para solicitar tomar parte en la oposición al beneficio con cargo de sochantre vacante en Soria.  
\*\*\*  
El Romano Pontífice acaba de aprobar una nueva congregación religiosa que se llamará Compañía de San Pablo.  
Los paulinos han de poseer amplia cultura, por lo menos en una facultad. Serán los sacerdotes doctores en Teología o Derecho Canónico, y los jóvenes han de obtener algún título de doctor o licenciado.  
Para conseguir su fin social publicarán diarios, revistas y folletos.  
La Prensa y la Escuela serán las armas de la Compañía y estarán al corriente de toda actualidad de cultura de políticas, de noticias.  
Serán dotes de la Compañía la Urbanidad y trato noble; pues la virtud es aristocrática y delicada.  
Teniendo una sola política que es la de hacer bien a todos.  
\*\*\*  
El día 31 del actual finaliza el plazo para solicitar tomar parte en el concurso de Huesca en la que hay vacantes cuatro parroquias de término, una de ascenso, catorce de entrada y cinco rurales.

**Dr. Eduardo R. San Pedro**  
ESPECIALISTA  
NERVIOSAS Y MENTALES  
URIA, 72, bajo.—Oviedo  
Horas de 11 a 1  
(Diaria menos los domingos)

**Dr. Alberto González** Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º. Oviedo. Teléfono 199.

**Dr. Valvidares Vega** Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del 27 de Marzo (Escandalaria), 8, principal. Teléfono 3-15. Oviedo.

**Aurelio M. Romero** MÉDICO-DENTISTA  
Plaza de la Escandalaria, 2  
OVIEDO

**Fermín Pumaros** Especialista en partos, enfermedades de la matriz y de embarazo. Consulta: De 12 y media a 2 y de 4 a 5. Fuellea, 14. Teléfono 521. Oviedo.

**Dr. J. Palacios**  
Consulta de enfermedades del sistema nervioso  
De 3 a 6.—Uria, 18.—Oviedo

**Dr. Godoiredo Robles** Especialista en enfermedades de la matriz, Diarrea, Rayos Ultra-Violeta, Baños de luz y demás medios modernos y su Cirugía. Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirugía general. Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna, Berlín y Viena y habitualmente en Madrid. Consulta de 11 a 1; Uria, 21. Teléfono 12-24. Oviedo.

**JAIME VILIESID**  
ODONTÓLOGO  
Uria, 32, 2.º — OVIEDO

**Profesionales**

**Dr. Luis Azcoitia** Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños. Principado, 5. Teléfono 3-04. Oviedo.

**Leopoldo Escobedo** Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Uria, 18. Oviedo. Teléfono 8-78.

**Dr. Bermejo** Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. Uria, 56. De 10 a 12 y de 3 a 5. Oviedo.

**Nicolás Pérez** Médico Director del Dispensario Antituberculoso A. BULLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones. Consultas: De 10 a 1 y de 3 a 5. Uria, 60, principal. Teléfono 11-30. Oviedo.

**Luisa Antón Conde**  
Practicante del Hospital provincial. Profesora en partos  
Pérez de la Sala, 25, bajo.—Teléfono 908.—Oviedo

**María G. Carneado**  
PRACTICANTE  
PROFESORA EN PARTOS  
Pelayo, 13, 3.º.—Teléfono 984  
OVIEDO

**Dr. Miranda** Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. Consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5 (excepto los viernes). Uria, 72, 2.º.—Teléfono 10-25.—Oviedo.

**Evaristo M. Radio**  
CIRUJANO-DENTISTA  
San Francisco, 13, 2.º.—Oviedo  
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5

**Sanatorio Quirúrgico "Asturias"**  
Su nuevo edificio, Avenida de Fuertes Acebedo, Teléfono 10-95, Oviedo. Componen su cuerpo médico los señores:  
Cirugía general, Carlos L. Fanjul. Partos y Ginecología, Pedro Miñor Vías Urinarias, Julián Clavería, Rayos X, Diatermia, electricidad médica, Francisco Martínez, Ojos, Eloy Pérez Gómez.

**A. F. Vega e hijo** Médicos oculistas. Plaza del 27 de Marzo (Escandalaria), 2, principal. Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5.—Días festivos, de 10 a 1 y media. Teléfonos 3-15 y 5-24. Oviedo.

**El Doctor Carlón Hurtado** Especialista en enfermedades de la infancia  
Trasladó su consulta de la calle de la Magdalena a la de Uria, 22.

**Dr. Luis Martín Velázquez** MÉDICO-DENTISTA  
Ha trasladado su consulta a la calle de Argüelles, 1, 1.º.—Teléfono 9-99.—Oviedo

LOS AGRICULTORES DE VILLAVICIOSA

Una visita al Gobernador

Acompañados del Presidente de la Unión patriótica don Carlos de la Concha, a quien insistentemente se le había rogado, visitó al señor Gobernador civil una Comisión de la Asociación de Agricultores de Villaviciosa, siendo atentamente recibida y escuchada por el señor Gobernador.

Componían la comisión los señores Solares (don Francisco) y Martínez (don Carlos) y los Delegados de Oles don Tomás Novat, de San Martín don Manuel García y de Santa Eugenia don Ramón García Piniella.

Ante la primera autoridad expusieron los grandes perjuicios que a todo el concejo irrogan las medidas dictadas por la Junta de Abastos y especialmente la prohibición de la venta de terneros menores de cinco meses y la que priva la venta en las cuadras particulares.

Dejaron en poder del señor Zuñiga el documento que a continuación se inserta, y después de amplias explicaciones, en las que se puso de manifiesto el gran interés que al señor gobernador inspira todo lo que afecta a nuestro bienestar, y altamente agradecidos a cuantas deferencias les dispensó, salieron muy complacidos y fundamentalmente esperanzados de ser atendidos en sus justas aspiraciones, sino en el total de lo que pretenden al menos en lo más importante.

El documento a que nos referimos es el siguiente: "Excelentísimo Sr. Gobernador de Oviedo.

Excmo. Sr.: Con todo el respeto que en justicia se debe a su alta autoridad, a su innegable prestigio y a sus indiscutibles dotes de gobierno, nos atrevemos a elevar a su consideración algunas razones encaminadas a modificar o dulcificar las medidas dictadas por V. E. prohibiendo la venta de terneros menores de cinco meses, y las transacciones en las cuadras y establos; porque creemos que la Junta provincial de Abastos, con la mejor intención, pero desconociendo u olvidando alguno de los múltiples aspectos del problema, ha inclinado el ánimo de V. E. a soluciones que, sin resolver el problema, perjudican grandemente nuestros intereses y agravan la crisis que, de buena fe, tratan de conjurar. Hemos de hacer constar ante todo, que en lo que a nuestro concejo se refiere, lejos de acusarse esa disminución en la riqueza pecuaria, tenemos la firme convicción de que nuestra ganadería ha aumentado en estos cinco últimos años, en un crecido número de cabezas. Claro que no podemos aportar datos seguros por no haberse hecho una estadística verídica; pero todos los que constituimos esta Asociación sabemos perfectamente el número de reses que tiene cada vecino, y el que hay en cada parroquia, y en todas se acusa un aumento en vez de disminución; y si esta afirmación no podemos corroborarla con números, ¿de dónde han salido las estadísticas que llevaron a la Junta de Abastos al convencimiento de una disminución de cien mil cabezas? Pero aún concediendo certeza a esa disminución del ganado, con la prohibición de la venta de terneros menores de cinco meses, ¿conjurarían o disminuirían el conflicto? En nuestro sentir lo agravan por muchas razones; siendo la principal que, tiene que mermar grandemente uno de los más pingües rendimientos de la ganadería, la leche; y teniendo las vacas en crianza de los terneros tantos meses, como consecuencia de esta lactancia prolongada, pierden su capacidad procreadora, tardando mucho más tiempo en salir en celo, es decir que una vaca que al cabo de tres meses del parto está apta para concebir, si se la priva de su cría, tarda cinco o seis meses en ponerse en tales condiciones cuando tiene que amamantar por mucho tiempo. Esta razón que la práctica nos sugiere hará ver a los señores de la Junta provincial de Abastos que la medida es, a más de perjudicial, contraproducente. Pero con ser este un grave perjuicio, no es el mayor ni el único, porque obligados a retener los terneros tanto tiempo, o los vemos enflaquecer y desmedrarse, o tenemos que sacrificar para mantenerlos la leche necesaria para nuestros hijos, o comprar a precios inasequibles, pensamos de

cuyo costo difícilmente nos resarciremos; el ternero es para nosotros la ayuda de la renta, el pago de la contribución, la hucha donde metemos los ahorros que necesitamos para comprar los cuatro trapos con que nos vestimos; y obligados a retenerlo, además de vernos privados de este recurso, casi siempre perentorio, se nos fuerza a gastar un dinero que no tenemos en sostener y alimentar un animal que no siempre paga los gastos que nos originan.

Estos perjuicios se agravan con la prohibición de vender en las cuadras particulares, porque obligados a transportar reses pequeñas y sin domar a largas distancias, cuales son las que nos separan de la capital del concejo, sobre sufrir grandes molestias, vemos aspearse y padecer nuestros terneros y volvemos muchas veces a nuestras casas sin haberlos vendido y con una notable disminución en su valor; aparte que, disminuida la competencia de la venta particular, es más fácil la connivencia y la confabulación de intermediarios en perjuicio del labrador. Esta Asociación, Sr. Gobernador, se da perfecta cuenta de que las graves responsabilidades de su cargo le imponen continuos desvelos por conseguir el bien de todos, y como medio más inmediato el abaratamiento de la vida; no hemos de ser nosotros quien regatee el sacrificio; pero quisiéramos que a la par que el nuestro, se realizase el de todos los productores, pues no creemos equitativo se nos prive de los beneficios del alto precio de nuestro ganado teniendo que pagar a precios fabulosos el azúcar, el aceite, las harinas, los tejidos y tantos otros productos de los que se hace casi imposible prescindir.

Medité V. E. estas razones que consideramos de peso, y si, como respetuosos subordinados, merecemos la benévola atención de V. E. que tantas pruebas ha dado de estudiar con interés e inteligencia los problemas que afectan a esta región, esperamos que asesorado por elementos de nuestras Asociaciones, y en unión de la Junta provincial de Abastos, de cuya buena voluntad no dudamos ni un momento, sabrá dar solución adecuada a este conflicto que ya ha paralizado nuestro mercado y amenaza con acabar con nuestra riqueza. Con el mayor respeto, Sr. Gobernador.—La Asociación de Agricultores de Villaviciosa."

BIBLIOGRAFÍA

"Cervantes en la Escuela", por don Acisclo Muñoz Vigo.

El catedrático de nuestro Instituto provincial y técnico, don Acisclo Muñoz Vigo, tuvo el acierto de escribir un libro escolar titulado "Cervantes en la Escuela", tan unánimemente aceptado por los señores maestros, que en pocos años se han hecho de la obra numerosas ediciones.

En cada una fué mejorando las anteriores, y en esta última que tenemos ante los ojos, no sólo la selección de las obras cervantinas está hecha con mayor cuidado y escurpulosidad, sino que trae como precioso epílogo una galería de retratos de las mujeres del Quijote. Aparecen en grabados tirados con limpieza, y son reproducción de cuadros célebres, algunos de los cuales honran nuestros museos.

Debajo de cada grabado hay un pie entresacado de la obra cervantina, que es el complemento literario de la parte gráfica.

El libro es, pues, interesantísimo; delata a un buen catador cervantino, tiene notas de carácter pedagógico que bien aprovechadas han de dar grandes resultados educativos e instructivos y está impreso en tipografía limpia.

Es, por tanto, un libro recomendable por el que merece plácemes su autor, don Acisclo Muñoz Vigo.

La fiesta del ahorro

Por el gobernador civil han sido invitadas las autoridades y profesores de los centros docentes, para que asistan a la fiesta del Ahorro que se celebrará el día 31 del presente mes en el paraninfo de la Universidad.

Única casa en Asturias

que dispone de la mejor máquina de coser y bordar como es la P. F. A. F. F. Relojería Sulza-Mieres

CON MOTIVO DE UNA PRIMERA VISITA

El intelectualismo mejicano y su obra

La moderna Universidad mejicana, viene a nosotros; y viene, a impulsos de una expansión ideal, que afanosa persigue. Presidiendo esta cruzada ideal, vino a España, primero, el pensador y racial Vasconcelos, y después estos dos anónimos estudiantes que pronto nos visitarán, Soto y Zaldúa.

Muchos ignoran, y con ello engendran indiferencia, el dinamismo e inquietud tan intensa que vivió esta masa de intelectuales, que constituyó más tarde la llamada Universidad Nacional Mejicana, que fué organizada toda ella, en el seno de las algaradas revolucionarias, tan sangrientas, y en la inquietud de la vida ciudadana, ahogada en luchas con intensa sed de redención.

La historia de estos bravos luchadores del espíritu tuvo su principio y su impulso en el movimiento de Revolución que empezó en 1910, adquiriendo firmeza y consolidándose, por lo tanto, diez años más tarde, en 1920. Esta historia rezuma un sano y fuerte liberalismo, un liberalismo que tiene ribetes de evangélico. El fondo de este movimiento es un carácter o nueva fé, que tiende a trocarse en férreo dogma en el cerebro de estos pensadores: es la fé en la educación popular. De la Kultur, de los alemanes. Claro está que esta conducta no se viene a señalar ni menos a conocer en estos tiempos, en las entrañas del gran problema de la educación pública mejicana. Bien nos lo declara Henríquez Ureña, el prestigioso intelectual mejicano. "No es que la teoría—dice él—, no es que la teoría de la educación popular fuese desconocida antes. Al contrario: tan pronto como México comenzó a salir, hace más de cien años, del medievalismo de la época colonial, entró en circulación la teoría de la educación popular como fundamento esencial de la democracia. Fernández de Lizardi, el célebre "Pensador mejicano", que murió en 1827, fué ardoroso campeón de la idea. Desde que la lucha de independencia terminó (en 1821) fué creciendo paulatinamente el número de escuelas públicas y privadas. Pero la educación, durante cien años, existió en México principalmente como teoría; en la práctica, la asistencia escolar estaba limitada a la minoría cuyos recursos económicos le permitían no trabajar desde la infancia; entre los pobres verdaderos, muy pocos cruzaban el vado de las primeras letras."

Pero abandonemos estas líneas de mera divulgación de la bella actitud de los intelectuales mejicanos, y señalemos—como homenaje—la figura central de esta escena, que no sólo es central, sino prestigiosa: Vasconcelos, el Maestro egregio.

Fundó Vasconcelos la nueva Universidad Nacional de Méjico, que está considerada como el crisol donde las brillantes y nuevas generaciones mejicanas se forman; dirige, además, a la juventud generosa y valiente cuyo espíritu pretende modelar, dentro de los más bellos ideales y respondiendo siempre a sus designios. Acusan esta actitud la acción constante y sabia que realizó en la cátedra, en los libros, desde el Rectorado y por último desde el Ministerio, que con tanta competencia desempeñó.

IMPRESIONES Paseos por la ciudad ¡ESOS CHICOS!...

Ya decía no sé quién, que "donde estaban los chicos el diablo nada tenía que hacer".

El dicho tiene bastante de exactitud; hay en niños mucho de travesura y no poco de ingenio.

A algunos, les agrada esas "cosas de chicos"; a otros les encocoran, les hacen salir de "sus casillas".

Y estos últimos se indignan, sin que les falte su razón.

Es verdad que no piensan en que la juventud es inquieta, irreflexiva, por lo que no mira el daño que hace, sino el capricho cumplido.

Un juguete, es para ellos capricho del momento, idolo de pocos minutos. Luego, lo destroran, y quedan tan contentos. Destrocémoslo otros... y la desesperación, el pataleo, es con ellos hasta desesperar a los que les contemplan o les oyen.

Nada; que son el diablo los chicos.

Todo esto, viene a cuento de lo que en su paseo de ayer tuvo el periodista que oír a amable vecino que se le acercó.

—Aquí ¿no hay autoridad?—decía.

—Hable usted bajo, muy bajito—le replicó.—Aquí hay autoridades civiles y militares; hay censura para todos... Hable usted bajito, muy bajito; si ha de desesperarse, ponga mano en boca...

—¿Por qué razón? ¿No puedo quejarme de la ausencia de autoridad en los barrios? ¿Es que no puedo estar tranquilo en mi casa? ¿No

Su actitud en esta que él llama cruzada ideal, es fuerte y decidida, teniendo a veces estridencias a lo Saint-Limout. Vasconcelos no es un asténico; es el apóstol del buen decir y pensar, que tiene una actitud de hermosa valentía y un gesto que es de héroe. Su voz, que resonó en América latina como paladín de empresas del espíritu, se manifestó sonora y potente. Y recientemente en Madrid, ante una multitud anónima de estudiantes españoles, esa misma voz no vaciló al decir: "La sociedad en que se vive, generalmente, representa lo que ya ha pasado; el espíritu, en cambio, vive en perpetuo mañana. Sólo rompiendo abiertamente con el medio contemporáneo, podremos alcanzar progreso... Para los jóvenes no puede haber dos partidos; para los jóvenes no hay más que un partido: el avanzado. Los jóvenes que no sienten el impulso de la reivindicación generosa e inmediata, no fundan patria ni conquistan gloria."

"Yo he visto la multitud estudiantil argentina en el Plata y en Córdoba proclamando libertad y justicia. Yo he visto los gritos ásperos, de noble afán contenido, de la juventud chilena; y los brasileños y los mejicanos y todos estamos unidos en el mismo empeño. Y el día que todos estos propósitos se vuelvan acción en manos de la juventud, el pasado se derrumbará para siempre."

Es éste, pues, el pensamiento que preside el obrar de los intelectuales y estudiantes mejicanos; ésta es también la idea que el cerebro de la mayoría de los estudiantes españoles, mayoría.

Por eso, a los estudiantes mejicanos, debémosles un saludo sincero y un homenaje grande. Muévenos a ello más que una afinidad de sangre y lengua, de ideas y deseos. Pero es además, dentro del ambiente aliberal en que vivimos, una protesta y un discreto homenaje a la bella libertad, que como la protagonista de cierta obra de Voltaire, era más hermosa, cuanto más violada.

Un estudiante.

Oviedo y Octubre.

se me ha de permitir ni un momento de sosiego?

—¿Es que habita usted en un barrio de "revolucionarios"?

—De chicos revolucionarios, de alocados... Hay momentos en que no puedo aquietar los nervios. El picaporte de mi portal es agitado con violencia; los gritos desaforados, llegan con estridencia a reproducirse en la techumbre de las últimas escaleras. En la calle, gritos infernales, alaridos de niños golpeados por otros, palabras mal sonantes que sí asquean en personas mayores más han de asquear en labios de liliputienses... Y el municipal no se enter, y el transeunte sigue impasible su carrera... Anteanoche, paseaba por el "boulevard" de la calle de Uria: unos "arrapiezos" se introdujeron en el "aguaducho" que da al paseo de José Cuesta, forcejeando en forma tal que por momentos lo creía ver destrizado. Aguardaba a que algún agente de la autoridad se presentase por allí, y cuando se colmó mi paciencia, huí de increpar a los destructores... acaso inconscientes. Las amonestaciones del hombre de edad fueron tomadas a chacota. Corrían en todas direcciones, sin duda esperando a tomarme de juguete. Les dejé, apartándome de aquel lugar donde nada se respetaba. ¡Ni las canas!

Y, ahora—continuó—¿podrá permitírseme preguntar si hay autoridades en Oviedo? ¿No es una vergüenza que nada se respete, que los "bebés" campeen y hagan cuanto les viene en gana?...

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

LA DIARIA VISITA AL ALCALDE

Lo que será la Casa municipal

Hace días nos hablaba el señor alcalde de su propósito de colocar la primera piedra de la Casa Municipal, en los primeros días del próximo año.

Son cincuenta las casas que por ahora piensa construir el Ayuntamiento, como ya hemos dicho.

Ayer, el señor Ladreda, fué más explícito.

Nos habló de su modo de entender este problema.

Es decir, nos esbozó la idea que tiene sobre el asunto, prometiéndonos que hoy nos facilitaría datos concretos sobre el particular.

Por de pronto podemos decir que la construcción de las cincuenta casas municipales será a base de recursos económicos propios del Ayuntamiento.

Piensa acudir al empréstito de los ochenta millones que emitirá el Estado para el fomento de casas baratas, pero lo que de este modo se consiga se invertirá en construcciones que bien podrán ser vendidas imponiendo un tipo económico de renta, o bien entregadas para la amortización a base de la misma renta.

Pero hoy, su ideal predilecto está en la Casa Municipal, casa que sirva para vivienda de los mismos empleados, mediante una renta mensual, pero sin perder nunca la personalidad municipal, es decir, sin que nunca pueda ser transmitida la propiedad a persona alguna.

Las casas serán siempre del Municipio y a ellas tendrán derecho los empleados mientras figuren en posesión del cargo.

Para evitar esa característica especial que llevan las barriadas, que parece mantener la lucha de clases, las Casas Municipales se construirán en forma de hotel, con tres pisos cada edificio y con unas instalaciones interiores conforme a los últimos adelantos de la higiene.

El presupuesto de cada edificio no bajará de cuarenta mil pesetas.

Con esto el señor Ladreda persigue la regularización del precio de la vivienda, y a la vez, el planteamiento de una norma para sucesivas construcciones.

Por último volvió a insistir sobre la necesidad de llegar a la concesión de un derecho que permita al Ayuntamiento la expropiación de aquellos solares que en cierto número de años no se destinen a la edificación, pudiendo entregarse a quienes se propongan construir en breve plazo.

Considera el señor alcalde este sistema, otro nuevo procedimiento para llegar a la solución del problema de la vivienda y de la estética de la población.

LA PLAZA DEL CABO DE SERENOS

Después hablamos de la provisión de la plaza de celador de serenos, y el señor alcalde nos dijo: —Estoy estos días ocupado en buscar al hombre que ha de sustituir al señor Pedrezuela después que a éste se le ha concedido la jubilación.

El asunto es más difícil de lo que parece a primera vista. La persona que desempeñe este cargo debe reunir unas condiciones especiales que todos conocemos.

—Insiste usted en la unificación de los dos cuerpos?

—Sí; pero eso lo haremos más adelante.

EL ENSANCHE DE UNA CALLE

Finalmente nos habló el señor alcalde del ensanche de la calle de Palacio Valdés, para lo cual, como es sabido se fué a la expropiación de la casa número 15 de dicha calle.

Los peritos han hecho la tasación correspondiente.

Nosotros hemos hecho ya en Hacienda el depósito conforme al resultado del expediente y tan pronto termine el plazo reglamentario, iremos a la demolición de la casa expropiada.

Así concluyó ayer su conversación con nosotros el señor Ladreda, que pudiéramos decir que ha sido para hacer una pausa, porque hoy nos seguirá hablando, como al principio decimos, de la que significa para Oviedo, la construcción de las Casas Municipales, cuyos planos y presupuesto tiene casi concluidos el señor arquitecto.

EL pintor D. Ricardo López Cabrera y su labor en Asturias

Hace algún tiempo nos ocupamos en LA VOZ DE ASTURIAS de la estancia en Langreo del pintor Lopez Cabrera, quien se propone visitar toda España para reflejar, en un tríptico por cada región, los diferentes aspectos de la vida española.

En el tríptico de Asturias figurarán dos cuadros de gran mérito, tomados en Langreo y relacionados con el minero y su manera de vivir. "¡Otra vez en huelga!" y "Los mineros salen del trabajo", son los títulos de aquellos cuadros, donde se plasma, con arte admirable, la característica más saliente de esta zona hullera. Estas dos obras pictóricas han sido muy elogiadas por cuantos pudieron verlos y, seguramente, merecerán los más favorables juicios de la crítica, cuando se expongan en Madrid, una vez terminados los trípticos regionales de España entera.

El pintor ha salido anteayer para Covadonga, cuna de la Fé y de la Reconquista, y allí elegirá el tercer motivo para los lienzos que han de condensar la manera de ser de Asturias.

Le auguramos muchos triunfos, ya que bien los merece la plausible y grandiosa labor del señor Lopez Cabrera.

Su obra de trípticos regionales, vividos y pensados, será única en su género y merece apoyo de cuantos se interesen por España y por el arte pictórico.

G. R.

SECCIÓN RELIGIOSA

HORA SANTA De siete a ocho de la tarde se hará hoy este piadoso ejercicio en la iglesia de San Juan el Real.

SANTORAL Día 29.—Jueves.—Santos Narciso, obispo de Gerona y mártir; Maximiliano, obispo y mártir; Teodoro, abad; Cenolio, presbítero, y Eusebia, virgen y mártir.

bre la necesidad de llegar a la concesión de un derecho que permita al Ayuntamiento la expropiación de aquellos solares que en cierto número de años no se destinen a la edificación, pudiendo entregarse a quienes se propongan construir en breve plazo.

Considera el señor alcalde este sistema, otro nuevo procedimiento para llegar a la solución del problema de la vivienda y de la estética de la población.

LA PLAZA DEL CABO DE SERENOS

Después hablamos de la provisión de la plaza de celador de serenos, y el señor alcalde nos dijo: —Estoy estos días ocupado en buscar al hombre que ha de sustituir al señor Pedrezuela después que a éste se le ha concedido la jubilación.

El asunto es más difícil de lo que parece a primera vista. La persona que desempeñe este cargo debe reunir unas condiciones especiales que todos conocemos.

—Insiste usted en la unificación de los dos cuerpos?

—Sí; pero eso lo haremos más adelante.

EL ENSANCHE DE UNA CALLE

Finalmente nos habló el señor alcalde del ensanche de la calle de Palacio Valdés, para lo cual, como es sabido se fué a la expropiación de la casa número 15 de dicha calle.

Los peritos han hecho la tasación correspondiente.

Nosotros hemos hecho ya en Hacienda el depósito conforme al resultado del expediente y tan pronto termine el plazo reglamentario, iremos a la demolición de la casa expropiada.

Así concluyó ayer su conversación con nosotros el señor Ladreda, que pudiéramos decir que ha sido para hacer una pausa, porque hoy nos seguirá hablando, como al principio decimos, de la que significa para Oviedo, la construcción de las Casas Municipales, cuyos planos y presupuesto tiene casi concluidos el señor arquitecto.

Doña Modesta García Canto

De Madrid, donde residía, nos llega la noticia del fallecimiento de la virtuosa señora doña Modesta García Canto, esposa de nuestro amigo don José Gutiérrez Cortina.

Era la finada modelo de madres cristianas y amiga de los pobres, con los que ejercitaba en todo tiempo su acendrada caridad.

En su larga y penosa enfermedad que la fué mirando durante ocho años, no tuvo una queja ni un gesto de impaciencia en medio de sus dolores, edificando a todos con una admirable resignación cristiana que la hacía soportar éstos con una fortaleza que sólo viene de la Cruz.

Nos asociamos a la aflicción porque atraviesa su estimada familia y especialmente acompañamos en su dolor a su esposo don José G. Cortina e hijo don Luis Ceferino, pidiendo a los lectores de LA VOZ DE ASTURIAS una oración.

Juntada de distribución de fondos de Beneficencia

Ha quedado constituida una Junta encargada de distribuir los fondos de la Beneficencia y que la integran el señor gobernador como presidente; la señora doña Isabel de Maqua, viuda de Menéndez de Luarca; el director de la Sucursal del Banco de España señor Conde; el jefe de Movimiento de la Compañía del Norte don Tomás Pérez; el concejal don Marcelino Fernández; el chantre de la Catedral don Francisco de la Asociación de Caridad de Gijón don Donato Argüelles.

Para el día de difuntos

Disponemos de gran variedad de coronas, cruces y ramos de flor natural, a precios sumamente económicos.

Para pedidos diríjase a Domingo Peral, Floricultor.—NUEVA.

VISITAD EN GIJÓN EL Restaurant "MERCEDES"

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte